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A második arc
Nincs kegyetlenebb dolog, mint a 

statisztika. Cífrázás és kertelés nélkül 
megmondja az igazat. S a lehető leg­
kevesebb szóval, nem is tőmondatokkal, 
hanem tőszámokkal. Itt van előttünk ez 
a könyörtelen statisztika, amely a győz­
tes Franciaország két arcát mutatja. A 
tréfás reklám mutatta be valaha egy-egy 
szépítő vagy erősítőszer csodás hatását 
két képben, az egyiknek az volt a 
címe: „Használat előtt", a másiknak: 
„Használat után". Az első kép csúnya, 
himíőheíyes, sovány arc, a másik ide­
ális, gömböíyded, derűs, mint a mílóí 
Vénusz arca. Nos, ez a mostani sta­
tisztika ugyanígy mutatja be Francia- 
ország két képét, az egyiket ezzel a 
felírással: Háború előtt, a másikat ez­
zel: Háború után. Az eltérő ebben a 
két képben az, hogy az első kép a 
kedves, a derűs, a mosolygó, a máso­
dik, a sovány, a sanyarú, a himíőhe- 
lyes. Használat után megfogyott, csúnya j 
és kellemetlen külsejű lett a gall szépség, 
mert a háború nem használt neki. Még 
a győzelem se. íme az első kép szá­
modban : A háború előtt Franciaor­
szágnak harmínckílencmíllíóhatszázötezer 
lakosa volt. A háború után harmíncöt- 
millíónégyszázezer. A háború előtt még 
nem volt megnagyobbodott Franciaor­
szág. Ma már övé Eízászlotharíngía is. 
Elzászlotharíngíának körülbelül kétmillió 
lakosa van, ha tehát Franciaország az 
elmúlt tíz évben egyetlen emberrel sem 
szaporodott volna természetes utón, így 
is negyvenegy és félmillió lakosának kel­
lene lennie. A hiány alig tíz év alatt 
kereken hatmillió ember.

Hogy lehet ez? Franciaország 
Oroszország után a legtöbb halottat 
vesztette a háborúban. Negyedfélmíllíó 
embert A háborús járványok nyílván 
még egy félmilliót követeltek. Hová lett 
kétmillió ember ? Kivándorolni aligha ván­
dorolt ki, a háborúban tilos volt, a bé 
kében a győztes nép fölöslegesnek tar­
totta. Nincs más magyarázat, ez a két­
millió is elhalálozott. Mindenütt másutt 
a halottak helyébe uj nemzedékek lép­
nek, kivéve Franciaországot, ahol év­
tizedek óta dühöng az egyke és ama 
másik módszer, amelynek az egyke is 
sok. Még a kétgyermek-rendszer is ke­
vés ahhoz, hogy egy ország gyarapod­
jék, hiszen a szülők elhalásával előbb- 
utóbb számolni kell s így nem marad 
semmi egyéb, mint a természetes pótlás. 
Fölösleg nincs és nincs aki pótolja az 
esetleg ifjan elhaló gyermekeket. Ko­
moly nemzetgazdászök bebizonyították, 
hogy mindazok az országok, amelyek­

ben nem a háromgyermek-rendszer a 
minimum, lassú pusztulásra vannak 
ítélve. Franciaország nem is lassan, 
vad galoplépésben rohan a pusztulás 
felé.

Meddő népnek meddő tanulság a 
legvérmesebb statisztikai igazság is. A 
franciák nem akarnak tanulni. Ök a 
békét még ma is csak a kard élén kép­
zelik el, elég a németeknek egy han­
gosabb íeljajdulása, hogy az oldalukhoz 
kapjanak és kihúzzák a cyranóí fringiát. 
Holott Franciaország nem ezerkílenc- 
száztizennégy óta pusztul és népteíe- 
nedík, hanem a nagy Napoleon háborúi 
óta. Napoleon népe is folyton győzött. 
Csak dicsőséget aratott a francia lobogó, 
a francia hadi művészeiről és a francia 
bátorságról beszélt az egész világ. Ugy- 
látszík, a gall hiúságnak erre van szük­
sége. Dicsőségre, ha kell, a nép és a 
pusztulás árán is. Soha annyira, mint 
ma nem kísértett a német-francia há-
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ború. És ez nem ...falra ördögj ez maga 
a valóság. A rbyáflsj-gondol^t Francia- 
országból átköltözött z. Németországba, a 
porosz mílítarízmus''széliemé pedig Né­
metországból Franciaországba. A német 
anyák a reváns-gondoíat számára szül­
nek, a francia anyák, a győzelem má­
morában, élik az életet és nem szülnek. 
Senkíse akarja ott észrevenni — egy­
két nemes pacifistát leszámítva — mi­
lyen borzalmas a különbség a háború 
előtti arc és a háború utáni között. A 
francia szellem hetyke és bizakodó, a 
francia kard finom penge, a francia 
addig verekedik, amíg győz. Elfeledi, 
hogy Napóleonra is Waterloo követke­
zett és Waterloonál ottvoltak a poro­
szok is és elfeledi, hogy győzelem ese­
tén is meg van verve, mert még egy­
két győzelmes háború és a francia 
emberről már csak a legendák beszélnek, 
mint az európai bölényről, amely 
kihalt.

Visszaállítják a történelmi pártok uralmát
Take Jonescu r ’rlatkozata — A nemzeti párt csak koncentrá­
cióban vesz részi — Mamii vagy Jorga ? — Gogáék kommünikéje

Az Uj Kelet tudósitójától.
A politikai válság most utolsó döntő 

hetébe került. Január í 7-étől már csak néhány 
nap választ el és a kormány reméli, hogy a 
hátralevő idő alatt sikerül 70 szavazattöbb­
séggel elhárítania a bizalmatlansági indítványt.

Take Jonescu nem mond te
január 17-íke előtt sőt egyik karácsonyi nyi­
latkozatában a leghatározottabban jelentette ki:

— Bármi történjék is, a parlament 
előtt be fogok mutatkozni. Azért alakítot­
tam meg kormányomat, hogy megváltoz­
hatatlan terveket valósítsak meg. Ha a 
parlament beleegyezik — jó, ha nem — az 
ő dolga. Aki ismer, tudja, hogy nem szok­
tam a felelősség elől kitérni.

A miniszterelnök erélyes kijelentését úgy 
értelmezik, hogy a király minden körülmények 
között keresztül akarja vinni terveit. Az utolsó 
évek eseményei — mondják politikai körök­
ben — arról győzték meg az uralkodót, hogy 
vissza kell állítani a régi királyság két törté­
nelmi pártjának váltógazdaságát. Az^ egyik a 
liberális párt, a másik a néppárt volt, amely 
azonban Averescu hatása alatt nem felelt meg 
hivatásának. Ezért helyébe más pártot akarnak 
teremteni és Take Jonescu erre vállalkozott.

A nemzeti párt körében a miniszterelnök 
erélyes nyilatkozata nem tett hatást és bizo­
nyosnak tekintik, hogy a király más elhatáro­
zásra jut. A nemzeti párt csak a széles 
koncentráció jegyében hajlandó a válság 
megoldásában közreműködni, föltétlenül ra­
gaszkodnak az összes pártok együttműködéséhez 
a liberálisok kizárásával, akik ellen döntő 
harcra készülnek. Az uj kormány élén leg­
szívesebben Mamu Gyulát látnak, de elfogad­
nák Jorga Miklós miniszterelnökségét is. A 
Jorga-kombínácíó újból előtérbe nyomult és 
úgy tudják, hogy maga Jorga is hajlandó a 
koncentráció érdekében a mai kormánnyal
szakítani. ■ „ ,,

A Goga-frakcio kommünikéje
Az erdélyi néppárti képviselők tegnapi

értekezletén, amely a délelőtti óráktól késő 
estig eltartott, résztvettek Mihail Tivadar, 
Groza volt miniszter, Beu szenátor, dr. Jacob, 
dr. Mílíea, Daíanu esperes, dr. Sucíu János, 
Fekete András, Ursu professzor, Príe Okta- 
vían, Urzíca és Tulbure György képviselők. 
Többen levélben jelentették be csatlakozásu­
kat, illetve álláspontjukat Mihaíínafe vagy 
Gogának. Utóbbi nem volt jelen, Csúcsán 
maradt, csak titkárját küldte be Kolozsvárra, 
hogy telefonértesítést küldjön az eredményről.

Este 9 órakor a Goga-frakcíóhoz tartozó 
képviselők a következő kommünikét adták ki 
a sajtó számára:

— A sajtóban elterjedt hírekkel szem­
ben, melyek szerint az erdélyi néppárti kép­
viselők egyrésze kiválik a pártból, hogy 
felajánlja támogatását Take Jonescu mi­
niszterelnöknek, megállapítjuk, |hogy január 
10-én Kolozsvárt tényleg összeült az 
erdélyi néppárti képviselők és szenátorok 
egy szükebbkörü értekezlete, amely bizalmas 
tanácskozáson megvitatta a helyzetet. Az 
eszmecsere folyamán megállapították, hogy 
senki részéről sem merült fel az óhaj, hogy 
kilépjen a pártból s a pártszolídarítást fenn 
akarják tartani. Egyébként a párt hivatalos 
állásfoglalása felett az esetleges politikai 
eseményekkel szemben, — a többségi párt 
és külön az erdélyi néppártiak, január hó 
16-án d. u. 4 órakor Bukarestben a szená­
tus üléstermében tartandó értekezlete fog 
dönteni.

Dr. Jakob nagyváradi képviselő kilenc 
nagyváradi és hat aradi képviselő levelét hozta 
magával, amelyben mindannyian azt kívánják, 
hogy az értekezleten ne tárgyalják a párttal 
és a kormánnyal szemben követendő maga 
tartást, hanem csak a január 16-íki bukaresti 
értekezleten. Ezt a javaslatot Groza is" támo­
gatta.

Ezen kívánság következtében Míhalí és 
hívei elálltak ától, hogy a tanácskozás össze­
hívására alapul szolgáló tervezetüket részlete-
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sebben kifejtsék. Ezzel kapcsolatban arról érte­
sülünk, hogy a kommüniké kitétele dacára# 
hogy az erdélyi néppárti képviselők közül 
senki sem kívánja otthagyni a néppártot# a 
napokban több erdélyi képviselő elküldi kilépő 
levelét Averescu tábornoknak.

Take Jonescu a királynál
Az „Adeverul“ szerint* *Take Jonescu a leg­

közelebbi napokban kihallgatáson jelenik meg 
a királynál# amely alkalommal részletesen 
informálja a Felséget a politikai helyzetről és 
a kormány pozíciójáról. A miniszterelnök — 
hívei szerint — semmíesetre sem nyújtja be 
lemondását a parlament megnyílta előtt, ne­
hogy azt hígyjék, hogy nincs bátorsága a par­
lament előtt megjelenni. Különben is a parla­
menti helyzet — a kormány többségének kér­
dése teljesen bizonytalan és az első szavazás 
előtt egyáltalában nem tisztázott. Bizalmatlan­
sági szavazás esetén Take Jonescu a helyzetért 
a felelőséget a parlamentre ruházza.

c# nemzeti párt nagyváradi gyűlése
Az erdélyi nemzeti párt tegnap tartotta 

gyűlését Nagyváradon a Vígadó nagy­
termében.

Az értekezlet elnöke dr. Lázár Aurél 
képviselő# megnyitó beszédében foglalkozott a 
politikai helyzettel# aztán beszámolt a párt 
két évi politikai működéséről és elmondta azt# 
hogy ma az erdélyi nemzeti pártnak a politi­
kai életben döntő szerepe van és biztosnak 
látja, hogy a következő kormány csak Maníu 
Gyula kormánya lehet. Óhajtja# hogy a párt 
ezután is ezen az utón maradjon, amelyen 
megindult és a párt tagjai respektálják az 
Í92Í május 23-án a százasbízottság által 
hozott határozatokat. Az értekezleten feiszól- 
laltak még Radu Jakab# Roxín György# 
dr. Popa Tivadar és elfogadták dr. Lázár 
Aurél határozati javaslatát az uj szervezésre 
vonatkozólag. A megyei szervezés már meg­
indult és február ÍO-én be is kell fejeződnie. 
A párt élénk agítácíót kezd az egész várme­
gyében. Az értekezlet hangulata igen lelkes 
volt és különösen a nagyszámban megjelent 
parasztok vezetői biztosították a pártvezetősé­
get a bíharmegyeí parasztok párthüségérőí. Az 
értekezlet üdvözlő táviratot intézett Maníuhoz 
és Vajdához# amelyben ragaszkodásuknak ad­
nak kifejezést. Az értekezlet déli egy óra­
kor véget ért.

Kemal offenzivára készül
Konstantinápoly, január 11. (Rti-Rador.) Az an- 

gorai lapok szerint Kemal nagy offenzivát készít elő 
a görögök ellen.

A gyógyulás útja
Hogyan lehet megjavítani 
az erdélyi közigazgatást

Az Uj Kelet tudósítójától.

Két cikkben ismertettük Szolnokdoboka 
prefektusának tanulmányát az erdélyi közigaz­
gatásról. Sorban dr. ezekben rámutat a bű­
nökre és hibákra# amelyek az életet itt majd­
nem elviselhetetlenné teszik. Lássuk most már 
miként vélekedik Sorban prefektus# az orvoslás 
módjairól. Mert a tanulmány második része 
konkrét javaslatot is tesz az anomáliák meg­
szüntetésére.

Románia helyzete — írja Sorban dr. — 
ma hasonlít egy gyógyulófélben levő tüdővé­
szes beteghez# akinek a reklámmal dolgozó 
orvosok problématikus injekciói helyett első­
sorban tiszta levegőre van szüksége# hogy 
megkezdhesse a regeneráció munkáját. Minden 
téren

vissza kell állítani a teljes szabadságot#
mert enélküí nincs munkakedv# nincs bizalom# 
nincs vállalkozási szellem és nincs haladás. 
Minden szabaságkorlátozó intézkedést fel kell 
függeszteni, meg kell szüntetni a szígurancát 
és megakadályozni# hogy a hadsereg oly 
ügyekbe avatkozzék bele# melyek nem tartoz­
nak rá. Az így teremtett tiszta levegőhöz szük­
séges még az egymásíránt való bizalom. A 
magán- és pártérdekeket összhangba kell hozni 
az állam érdekével s ahol ez nem lehetséges, 
az állam érdeke minden más érdek fölé he­
lyezendő. Fékezni kell a szenvedélyeket és

több becsületességet akarunk a 
politikában.

Meg kell oldani végrevalahára a lakás­
kérdést is# melynek sokkal nagyobb a jelen­
tősége# mintsem hiszik, mert semmisem de­
moralizálja úgy f* jtnunkakedvet# mint a lakás 
bizonytalansága. E kérdés meg nem oldása a 
polgárság két kardinális jogát sérti meg: a 
tulajdonjogot és az egyéni szabadság jogát, 
miáltal nagyban elősegíti a vállalkozási kedv 
lankadását.

Az egész országra kötelező szabályokat 
tartalmazó lakástörvényt nem lehet végre- j 
hajtani. Szükséges# hogy az általános rendel-; 
kezesek mellett lehetőséget nyújtsanak a me- j 
gyeknek és községeknek arra# hogy speciális' 
helyi viszonyoknak megfelelő szabályokat al­
kothassanak. Lehetetlen anomália az például, 
hogy a regátbelí hivatalnokok rekvírált laká­
sukért az erdélyi hatóságok jóvoltából a leg­
minimálisabb lakbért fizetik# míg a Bukarestbe

rendelt erdélyi tisztviselők horribilis lakbéreket 
kénytelenek fizetni.

A lakáskérdést végérvényesen csak ház­
építéssel lehet megoldani, viszont az építkezés 
csak akkor indulhat meg, ha a lakosság ga­
ranciát kap arra# hogy az állam, ha ígért 
valamit# azt be is tartja s meg akarja védeni 
a polgárság érdekeit. Enélkül a hazai ipar 
pártolásáról és az építőanyag-kedvezményről 
szóló törvények mit sem érnek, mert a nép 
nem bízik bennük.

Az agrárreformróí többé szó ne essék. 
A törvény hibáit korrigálni lehet, ha a végre­
hajtása helyes és igazságos lesz. Ne engedjék 
meg# hogy a politikai pártok

a demagógia eszközévé sűlyesszék az 
agrártörvényt,

amelytől Románia jövendője függ.
Sorban prefektus ezután általánosságban 

megjegyzi, hogy a törvények megalkotásánál 
két hiba történt# az egyik formai, a másik 
lényegi hiba.' A formai hiba az# hogy ezeket 
az uj törvényeket és rendeíeteket nem alkot­
ták meg az erdélyi közigazgatási szervezettel 
összhangzásban# nem világosak és nem precí­
zek. A lényegbeli hiba az# hogy a mi törvé­
nyeink olyanok, mint a testnélküíí ruha, 
holott a törvényeket csak azután lehet ráhúzni 
a valóságra# ha előbb annak szellemében al­
kották meg őket# vagy amint egy francia 
szociológus mondja, a törvényeknek csak akkor 
van hatása, ha a jogszokásokat is figyelembe 
veszik és nem térnek el azoktól, mert az a hi­
vatásuk# hogy a szokásokat csak szentesítsék 
és ne alkossák meg. Romániának jogállamnak 
kell lennie a szó legszorosabb értelmében.

Sorban prefektus jellemző példával illusz­
trálja a mai jogáííapotokat. Egy közismert 
fővárosi ügyvéd mesélte neki# hogy egy szabó 
arra kérte# pereljen be egy bukaresti tisztet 
egy öltöny árának erejéig. A tiszt# mikor az 
ügyvéd felszólította, hogy fizessen, ezt vála­
szolta :

— Elismerem, hogy tartozom. De mivel 
a szabó egy csaló zsidó és bolsevikí, nem ér­
zem magam kötelesnek# hogy kifizessem.

A tiszt egyúttal az ügyvéd hazafias ér­
zelmeire apellált és informálta, hogy milyen 
gonosz ember is az a szabó. Végre, hogy 
mégse kövessen el csalást, úgy oldotta meg 
a dolgot, hogy megindított a szabó részére 
egy folyóiratot, amelyet addig fog kapni, míg 
a tiszt tartozása ílymódon letöríesztődík.

„Fiat justítía et pereat mundtss !“ ez az 
eív vezérelje az állam összes autoritásait, mert 
amíg ezt a princípiumot el nem ismerik# nem 
1 esz rend Nagyrománíában.

Vak Rabbi Izsák látomása
Irta : Dr. Frischmann Dezső

Vak Rabbi Izsák szemének két tá­
tongó üregével felbámuít a magasságba.

Súlytalannak és mai minden földi vágy­
tól messze érezte magát, mintha a nehézkedés 
megalázó törvénye már nem vonatkoznék rá. 
Két karját mint karcsú szárnyakat boldogan 
kitárta és ismét elfogta a gyötrelmes vágy 
elszakadni a rögtől és repülni# repülni felsza­
badultan és boldogan# diadalmas ember tün­
döklő magasságok felé# de fájdalmas sóhajtás 
hagyta el a mellét: két emelkedő karja az 
agyag kemény koppanásával hullott ismét a 
combjaihoz.

Hat nap óta ült egyhelyben Vak Rabbi 
Izsák# magábahullón és mozdulatlan# áhítatos 
meditációban és lelkének mélyére lemerülve. 
Hat nap óta oldozgatta magáról testiségének 
kínzó kötelékeit# hogy megszabadulva min­
dentől# ami vísszahulló rög# feldobhassa magát 
a csillagokig és még gyönyörűségesebb ma­
gasságokba a szent Merkabáíg# ahová még 
nem jutott fel ember csodavágyó arca.

Körülötte gubbasztottak tanítványai, 
Rabbi Ezra# Rabbi Azrtél és Rabbi Juda ben 
Jakar maguk is elámuíva és boldogan a ma- 
gasbatőrés édes vágyától elkínozva. Nem 
nyúltak a kenyérhez# ami ott lázitott előttük

és édes# lázat oltó vízzel nem nedvesítették 
száraz ínyüket és felkívánkozó# életről zengő 
hang nem hagyta el égő torkukat.

Csak ültek ők négyen elátkozottan és 
boldogan# már messze minden emléktőljjvágytól 
és vívták önmagukkal a nagy csatát, hogy 
győzve — uj héroszok — a lélekbörtönző j 
sávon# megleshessék a gyönyörűséges, szent 
pillanatot amikor a tíz Szefíra megnyílik 
előttük.

II.
Hetedszer hullott le a Nap Geronában# 

ahol most május volt és Keletről érkező szent 
illatok kóboroltak a levegőben. Aranybatáron 
már közeledett Szombat királynő és kiválasztott 
lelkek már hallották is lovainak boldog roha­
nását és a békeangyalok halk lebegését amint 
dalolva, áldást szórva repültek végig a világon.

Édes remegés futotta át Vak Rabbi Izsák 
múmiába aszott testét. Görnyedt ültéből nagy- 
gyorsan felegyenesedett, arcát mámorosán a 
magasba emelte és két karját szerelmes 
öleléssel Kelet felé tárva énekelni kezdett %

— Béke veletek# Békesség angyalai, nagy 
Eljön angyalai kik érkeztek királyok királyától 
áldassék az O Neve!

A tanítványokra is ráfutott a mester 
nyugtalansága. Mintha édes téboly szállta 
volna meg őket# felzavart kosok ők is felug­
ráltak# arcukat Keletnek fordították, karjaikat

boldogan nyujtóztatták és a vőlegény epekeiő 
hangján kiáltották bele a messzeségbe:

— Béke veletek, Békesség angyalai, nagy 
Eljön angyalai kik érkeztek királyok királyától 
áldassék az O Neve!

A Nap, a lármás hétköznapok emlékévei 
I már legurult az égről és Sábbát-kírálynő 
fekete kírálypalástján kigyult az első szombati 
csillag . . .

*

Vak Rabbi Izsák ekkor kigy-uíva és 
líhegőn szédületes látomásoktól elsodorva 
beszélni kezdett:

Alomszekét ragad magával és mint 
vágyó sóhaj száguldók kábító magasságokon 
át. A Föld már kicsi bogár, most rohanok el 
a Nap arany tányérja mellett, bolygók, üstö­
kösök mint millió repülő mécses gyuínak ki 
a Míndenség ölében... most kietlen setét Ür... 
és a Teremtés ős-zugásáva! közeledik felém 
az első Szefíra:. ..

... Itt háborognak az ős-vizek. Innen 
gomolyognak fel a ködök# hogy megsürüsöd- 
jenek kemény Anyaggá. Itt lobognak az 
ős-tüzek, kik életet visznek emberbe, kőbe, 
Napba: ez a szent Jeszod“ az Ősalap!..

.. .Millió paraszangával magasabban: a 
második Szefíra $ A ködök itt ezerrajzu 
ívekbe vonaglanak, álom-kék ködös vona-
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Angol-francia védelmi szövetségei kötnek Caemesben
3. oldal

ul öLtia,ye,Ses9zéLbpntPI<0laSZOrSJá9 is‘ - A szerződés garancia- 
p Szetmentek a meghívok a gazdasági konferenciára

d v 77/ IF cl clAz Uj Kelet tudósítójától.
Páris, január ÍO. A cannesí konferencia 

nagyjában elintézte a német jóvátétel kérdését. 
A konferencia résztvevői megállapodtak abban, 
hogy Németország 1922 év folyamán összesen 
720 millió aranymárkát fizessen. Ebből az 
összegből Belgium 550 millió aranymárkát 
kap, Franciaország pediíg 140 milliót. A kér-

A szerződés kimondja a rajnai tartományok 
semlegesítését, Közép- és Keleteurópa sérthe­
tetlenségét, azonkívül más garanciális pontjai 
is vannak.

Az amerikai sajtó nagy örömmel fogadja 
az angol-francia egyezményről szóló híreket.

; \OK megáííapitjáfc, hogy az angol-francia 
dés rendezésének megkönnyítésére | szövetség kedvezően fogja befolyásolni Amerí-

Anglia lemondott a jóvátételről j *ana" gazdasági politikáját. Az angol-francia
c ,. . f f. A v . ' J egyezmény valószínűleg ki fogják terjeszteni
franc,aors»g a penibel, teljesrtmenyen kívül 1 tót máris folynak tárgyalások, hogy 
termeszeiben! teljesitmenyeket is kan követe- • •• , . , 7, , l J*y
léseinek fenmaradó összege erejéig. Ezzel a! ° SZ0ve~se9ce lepjen ve Olasz-
megállapodással megszűnt a francia-belga Í A, ( r , Grsza9 ls<
dientet is és a német jóvátétel kérdése, leg-1 an^oi#, lfaac^a és olasz miniszterelnökök
alábbis egy időre, nyugvópontra jutott. " tegnap egész nap tárgyaltak az uj szövetségi

szerződ^cit’ní A —„ o. - a t.A konferencia munkája ezzel még nem, 
merült ki. Briand Cannesben nemcsak a német- 
kérdést akarja elintézni, hanem — ami Fran­
ciaország életére rendkívül nagy fontosságú — 
a francia angol szövetség kérdését is. Lloyd 
George a védelmi jellegű szövetségi szerző­
déshez

feltételeket kötött.
L feltételek között szerepel a francia leszerelés 
tényleges végrehajtása, szárazon és vizen és. 
engedékenyebb és eíőzékenyebb politika Né- i 
metországgaí szemben. Franciaország az angol

szerződésről. A tárgyalásokon Bríandon, Bono- 
mm és Lloyd Georgeon kívül Delia Torretta 
Oiasz és Curzon angol külügyminiszter is részt- 
vett. Ebből arra következtetnek, hogy az uj 
szövetségbe Olaszország is be fog lépni. Az uj 
szövetség minden ellentétei kiküszöböl, mert 
megoldja a tengeri kérdést, a gyarmatok és a 
protektorátus alatt álló államok kérdését is. 
Bríandnak az a kívánsága, hogy

a szövetséget Keletetrrópa államaira 
is terjesszék ki.

A konferencia programjának utolsó pontja : 
követelésnek egyik részét íeljesiíeíte°már, ami- I az euróPa* gazdasági konferenciának előkészí- 
kor a jóv tétel kérdésében előzékenységet mu- |tése, és összehívása. Ez a konferencia fogja 
tacott Németországgal szemben. Azonkívül j tökéletesíteni a cannesí békemunkát. Mert 
garanciákat adott Angliának a leszerelésre és í azon már minden európai állam résztvesz és 
garanciákat adott arra, hogy Franciaország í megáílapithatják az európai gazdaság-
őszinte békepolitíkát folytat. & j politika irányelveit. A főtanács ma szövegezte

Anglia és Franciaország között ezen az f gazdasági konferenciára szóló meghívó
alapot)n v^annesoen

létrejön a védelmi szövetség.
A »Petit Parisien részleteket közöl az angol- i

; , A 1 --------- av üívginvu-
scat. A konferencia részletes munkaprogram­
jai később teszik közzé.

francia szerződésből. A lap az trja, hogy az! Családi kapcsolat aki angol és román
angol aekgacio mar elkészült a szerződés tér- kírálüí ház közöttvezetével és azt ma juttatja a francia bizottság! r w ^ n Z- f°ZOtt
-<-■ a - <- < - - ö . . „sorság I London, januar 11. {Rh-Rador.) Az angol lapokelé. A szerződés kimondja, hogy Anglia Francia" 
ország megtamaotatása esetén teljes hader e- 
jevel támogatja Franciaországot. Kimondja 
még, hogy a versaiííesí békeszerződés 42. és 
43. cikkének megszegése esetén a két ország 
kormánya közösen teszi i 
békeszerződés biztosítására. A

szer/nt az angol es román királyi házat újabb kötelé­
kek fogják összekötni, amennyiben a gallesi herceg 
nemsokára eljegyzi Ileana hercegnőt.

Románia kilép a kísantanthól ?
w Sőcs, jan.ll. {Damian.) A „8 Órai Újság“ bécsi

lépés. t a munkatársa arra a hírre, hogy Románia ki akar lépni 
szöveísé , . '* kisantantból, felvilágosításért a cseh követhez for-

angoí felfogás szerint, Európa békéjének bíA i dult> ah°l a következőképen informálták. 
tosité^a \e-7 A Tí>mr>c “ c+i-itá f ' —A Habsburg-puccs alkalmával Románia Cseh-, “ ; a e Zl A «/ emPs szinten az angol- ; ország határozott kívánságára elhatározta, hogy szük- 
rrancia szövetség jelentőségével foglalkozik. A [ség esetén két hadosztályt mozgósít, illetőleg azokat 

j emps" véleménye szerint a szövetség 1 hadilétszámra emeli. Erinek ellenében a jugoszláv és
enyhülést fog előidézni Németország 

és Franciaország viszonyában.
Ha az angol-francia ellentét végleg megszűnik, 
Németországban megerősödik a demokrácia.

.aicban, itt már látni lehet minden létezőnek 
a vükörképét. A súlytalan Anyag itt kap 
formát. Itt ködlík mint messze elképzelés 
mid érnék az alakja, állatnak az alakja és 
karcsú virágnak az alakja; és ekének az 
alakja és boronának az alakja és kaszának az 
alakja: ez a szent „Hód", az Ös forma 
Szeíirája.

Millió paraszangával magasabban a har­
madik Szefira. Ködből, tüzből itt kovácsolódík 
az Anyag, itt sűrűsödik meg a köd porha- 
nyos földdé, puha meleg hússá és kemeay 
acéllá. A Porma álomvonalaí itt megmere­
vednek és már élő Testet^ ráesoznak körül: . .
ez a szent „Necach“ az Ös-anyag Szefírája. ^rz/‘sz^ városokat.

cseh kormányok tisztában voltak azzal, hogy az eset­
leges beavatkozáskor Romániára nem számíthatnak. A 
bécsi cseh követ annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy Románia teljesen olasz befolyás alá került és 
úgy látszik, hogy átveszi Olaszországnak a leküzdötték 
kötelezettségeinek 7- " v felfogását is. A
helyzeten Sándor s ..cW7;í, román her­
cegnő házassága sem , uui, sem pedig Fer­
dinand román király iervezett szerbiai látogatása.

Merénylet Szófiában
Szófia, január 10. (RTI.—Rador.) Tegnap újabb 

merénylet történt a bolgár fővárosban. Ismeretlen tette­
sek meggyilkolták a sziguranca főnökét és két szigu- 
rancaügynököt.

Ellenforradalom Szibériában
Kopenhága, január 10. {RTI.—Rador.) Szibériá­

ban ellenforradalom töri ki. A fellázadt csapatok el­
foglalták Nikolajevszk és Lazaburszk városokat és a 
bolsevikieket Irkutsk felé vetették vissza.

Helsingfors, január 10. {Damian.) A japánok ke- 
letszib ér iában újból győzelmet arattak az orosz szovjet­
csapatok felett és megszállották Nikolajevszk és Laza-

Kabbi Ezra, Rabbi Ázrieí és Rabbi Juda 
Den Jakar, megriadt tanítványok édes döbbe- 
Hj-ssH fogózkodtak Vak Rabbi Izsák palástjába, 
akíliek: szavai nyomán mámorítóan szép láto­
mások bontakoztak ki csodalátó szemeik előtt.

— Vak szemeimnek most nyílik meg 
a »Szépség11 sok csukott ajtaja: Itt festik meg 
a naPsugarakat hetvenhét színnel. Itt keverik 
az alkonyatot és a hajnalt, innen teregetik az 
eg*e. Itt fürösztik meg az Anyagot ezerszínü 
tocan. Itt ajándékozzák a mosolyt és a bánat 
nalvány szépségét itt árnyékolják az arcra, 
hz a szent „ liieret“ az ős-szépség Szefíraja.

[Folytatjuk.]

*Diplomáciai bonyodalom 
a bécsi gobelinek miatt

Budapest, jan. 10. (RTI— Rador.) A magyar 
kormány tiltakozó jegyzéket intézett az osztrák 
kormányhoz a gobelinek elzálogosítása ellen és kö­
veteli a Magyarországot ezen gobelinekből megillető 
rész kiszolgáltatását.

Bécs. jan. 10. (RTI—Rador.) A főiskolai és 
művészeti egyesületek küldöttsége ma megjelent 
Gürtler pénzügyminiszternél, hogy tiltakozzék a 
gobelinek elzálogosítása ellen. Gürtler pénzügymi­
niszter félvállról beszélt a küldöttséggel, kijelen­
tette, hogy semmiféle terrornak nem enged és ha a 
hajsza nem marad abba, ugy az utcát fogja fel­
vonultatni Qz izgatok ellen, akik a külföldi köl­
csönt meg akarják hiúsítani.

18 IfQÍozsBáPi tőzsde előkészületei
! Akció az iparkamarai székház vissza­

adása érdekében
Az Uj Kelet tudósitójától.

j ^ Körülbelül egy évvel ezelőtt íakoítaüák 
ki a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát 
Kossuth Lajos-utcaí székházából, ahová a VI. 
hadtest parancsnoksága költözött be. Azóta 
nem egyszer történtek lépések aziránt, hogy 
a kamara visszakapja a székhazát, de a kaíona- 
sággaí való hivatalos tárgyalások csupán elvi 

t eredményekkel végződtek. Legutóbb, mikor a 
város ingyen telket ajánlott fel a hadseregnek 

! kaszárnyák építésére, hogy a város belsejében 
;ísvő laktanyákat lakásokká változtathassák, 
‘Pop Julián polgármester az iparkamarai szék­
ház kiürítéséről is tárgyalt a hadtestparancs­
noksággal, mely ugy volt,' hogy a román 
színház melletti Szent György-kaszárnyában 
megy át, de ennek az intervenciónak sem lett 
komoly eredménye.

Most azután, mikor Lucasíevící, az uj 
kereskedelemügyi miniszter Kolozsváron járt, 
a nála tíszteigő Sfatul Negustoresc-küldöttség 
arra kérte Oromolu utódát, hasson oda, hogy 
a kamara a lehető legrövidebb időn belül 
visszakapja a székházit, amelyre több okból 
sürgős szüksége van. A tőzsde ügye egyre 
aktuálisabb s az előmunkálatok megkezdésére 
megfelelő helyiség kell. De ezenkívül más 
nagyfontosságu gazdasági tervek is foglalkoz­
tatják a kamarát, melyek előkészítése csak 
megfelelő hivatali helyiségben lehetséges. A 
kamara így például már most készülődik a 
bukaresti mintavásárra, melyet minden évben 
meg fognak tartani.

A tavalyi első míntavásáron a terv­
szerűtlen rendezés miatt az erdélyi ipar nagyon 
szegényes elhelyezést nyert, különösen a ko­
lozsvári termékek, melyeket gyaíuíatían desz­
kabódéban helyeztek el a kiállítás perifériáján, 
a tűzoltósági lovak istállója mellett, ahol egy­
általán nem reprezentálhatták az erdélyi ipar 
fejlettségét, noha még így is nagy feltűnést 
keltettek. Ennek az anomáliának a megismét­
lődését ugy akarja megelőzni s megakadá­
lyozni a kamara, hogy a Sfatul Negustoresc- 
kal együttesen hatalmas "pavíllont építtet s 
ezekben fog a míntavásár erdélyi osztálya el­
helyezést nyerni.

Újabban erdélyi és bánáti minta vásárok 
rendezésének a terve merült fel. A kamara 
tagjainak túlnyomó része elhatározta, hogy a 
kolozsvári mintájára Erdély és a Bánát vala­
mennyi kereskedelmi s ipari centrumaiban 
évenként más más városban fog míntavásárt 
rendezni. A legközelebbi míntavásárt Temesvá­
ron fogják megrendezni. Azonkívül mozgó 
míntavonatok összeálbítását is tervbevette a 
kamara, melyeket a regátbelí városokba is 
leküldenének.

Nem kevésbé fontos ok, hogy a kamara 
székházát visszaadják rendeltetésének, az utód­
államok kereskedelmi és iparkamaráinak érte­
kezlete, melynek tervét a pozsonyi kamara 
vetette fel a kolozsvári míntavásár alkalmával. 
Az erre vonatkozólag megindult tárgyalások 
során közös megállapodás jött létre a kamarák 
között, hogy az értekezlet, melyet az utódál­
lamok gazdasági érintkezésének megkönnyíté­
sére hívnak össze, Kolozsváron lesz. Ennek 
előkészítése s lefolyása csakis a kamara saját 
palotájában lehetséges.

Itt említjük meg, hogy a kolozsvári áru- 
és értéktőzsde ügye hatalmas lépéssel haladt 
előre. Mazuchí íparfelügyelő a napokban érte­
kezletet hív össze, melyen fíxírozní fogják a 
tőzsdékre vonatkozó törvénytervezeten szüksé­
gesnek látszó módosításokat. Beavatott helyen 
kapott információ szerint a kolozsvári tőzsdét 
nem a bukaresti mintára fogják felállítani, 
mert az mai formájában nem felel meg a 
modern gazdasági élet követelményeinek.

— Négyszeresre emelik az osztrák 
postatarifát. Pécsből jelentik: Az osztrák 
vasúti, posta-, távíró- és telefontarifát rövidesen 
a jelenleginek négyszeresére fogják emelni.
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Giasner Akibe főrabbi 
ünnepélyes beiktatása

Az Uj Kelet tudósítójától
Ma délután három órakor ment végbe 

Giasner Akíba, a kolozsvári ortodox hitközség 
újonnan megválasztott főrabbijának ünnepélyes 
beiktatása.

A zöld fenyőgaíyakkaí művésziesen fel­
díszített templomba az ünnepi aktus megkez­
dése előtt valósággal tódult a közönség, mely­
nek soraiban a sómérek tartották a rendet. Az 
ünnepély előtt tíztagú küldöttség ment Giasner 
Mózes főrabbi lakására és felkérte a vissza­
lépő és az újonnan megválasztott főrabbit az 
ünnepségen való megjelenésre. A főrabbik hit­
veseit női küldöttség kísérte a templomba.

Amikor a két pap a küldöttség élén a I 
templomba lépett, Rabecz és Davídov fő kán- j 
torok és a kórus a „Mátovu“ kezdetű zsina­
gógái dalt intonáíták. Közben megérkeztek a 
templomba : Petaía tábornok, Andrea őrnagy ; 
szárnysegéde kíséretében, I anasescu belügyi 
államtitkár, Metes vármegyei prefektus, Pop 
Julián polgármester és Popovící főkapitány, 
akik a jobboldali első pádon feníartoíí ülő­
helyeiket foglalták el. A írigyszekrénnyeí 
szemben levő pádon a keresztény egyházköz­
ségek ornátusban levő képviselői foglaltak 
helyet. Megjelentek: Ürmössy az unitárius, 
Vásárhelyi János a református és Kirschknopf 
János az evangélikus egyház képviseletében, 
és Nagy Endre a katolikus státus íőgondnoka. 
A neológ hitközséget egy küldöttség élén dr. 
Fischer József elnök képviselte. Isacu szenátor 
levélben mentette ki magát.

Az ének vége felé Giasner Mózes főrabbi 
talíszal a fején a frígyszekrén/ elé lépett. 
Néhány pillanat után előléptek a hitközség 
elnöke, Bergner Mór, Adler Sámuel aíeínök 
és Neumann Mór kurátor. Az elnök megín- 
duítan köszöntötte az ősz főrabbit és héberül 
szólította : Adonenu morenu vörabenu!

— A megtisztelő feladat rám hárul, Ont 
ez ünnepélyes órában, amikor hivatalát szabad 
elhatározásából visszaadja, köszönteni és nagy­
szerű, odaadó munkájáért hálálkodni. Negy­
vennégy éve hirdette Főtísztelendőséged közöt­
tünk Isten igéjét, őrködött vallási, erkölcsi és 
kulturális életünk felett és ez idő alatt jó és 
rossz időben mellénk állott. Hány kiszakadt 
könnyet törült le az Ön atyai részvéte és 
hány megalázott önérzetet emelt fel vigasztaló 
szava. Nemes működését nekem kellene 
szavakba foglalni, de gyöngének érzem magam 
és egy kívánságban szorul össze minden emel­
kedett érzés, amely e pillanatban uralkodik 
bennem: a Mindenható áldja meg Önt felejt­
hetetlen sok nemes ténykedéseiért ! Kívánom, 
hogy hosszú, hosszú élettel ajándékozza meg 
Önt a Mindenható, boldogsággal, egészséggel, 
jóléttel!

A főrabbi megindultan felelt az elnök 
rövid beszédére. Visszapillantást vetett a hit­
község fejlődésére működésének negyven­
négy esztendeje alatt. Azután rátért politikai 
működésére, amely a román ímpéríumot meg­
előző időben kezdődött.

— Akkor — úgymond — magam bon­
tottam itt ki a zsidó nemzeti mozgalom zász­
laját és azt hiszem, hogy Románia mint 
állam és a románság mint faj elég erős ahhoz, 
hogy ne követelje a zsidó nemzetiségtől 
egyénisége megtagadását; minden hátsó gon­
dolat nélkül valljuk, hogy hü és odaadó pol­
gárai akarunk lenni Nagyrománíának, akitől 
elvárjuk, hogy kisebbségi jogainkat tisztelet­
ben tartja. Csak így fogja tudni megnyerni 
az állam a zsidó lelkeket. Isten áldását kérem 
Őfelségére a királyra, a királynéra, a királyi 
ház minden tagjára, a kormányra és annak 
helyi reprezentásaira, a haderő, a város és a 
közbiztonság tisztviselőire. Isten áldása pihen­
jen városunk minden más felekezetű lakosán, 
azok papjain és mindazokon, akik a város 
boldogságát szívükön viselik.

A kántorok és énekkar most egy zsol­
tárt énekeltek. Közben Giasner Akíba, az uj 
rabbi talíszt öltött és fellépett ősz atyjához a 
frígyszekrény elé. Giasner Mózes zokogástól 
fuldokló hangon intézte intését fiához.

— Én és nagyapád — mondotta — hat­
van éven át hirdettük e helyről Isten szent 
igéjét. Remélni akarom, hogy nem fogod kicsi­
nyes személyi motívumokkal megszeníségte- 
Íenítení e tiszta helyet. Mindig a közért, a 
Tóráért fogsz dolgozni. Mielőtt megáldanálak 
e szent helyen, megbocsátok mindenkinek, aki 
vétett ellenem, aki gáncsot vetett elém, aki 
megbántott, aki megkárosított. Csak a denun- 
ciánsoknak nem bocsátók meg. Rabbi Akíba 
és ben Aza mestereink tanításait adhatom 
uíravalóul neked. Élet elved legyen: V'ohavío 
Vréacho komaucho — Szeresd felebarátodat 
mint tenmagadat. Nagy eív ez, mondotta 
rabbi Akíba, de azt ben Aza megtoldotta 
azzal, hogy sokkal nagyobb elv a szentírásnak 
e mondása: Ze szefer tőidet odom, bkelem 
eíohím boro esz hoodorn — isten a maga 
képmására teremtette az embert. Nemcsak a 
zsidó üdvözülheí a mí vallásunk szerint, ha­
nem mindenki, aki isten képmását viseli. 
Mindnyájan testvérek vagyunk, láncszemei a 
nagy emberközösségnek. Szeressük és becsüljük 
egymást.

A főrabbi jobban feje fölé húzta a talíszt, 
kezeit áídólag rabbi Akíba meghajlott alakja 
fölé terjesztette és fönhangon mondotta :

Jevorechecho hásém v'jísmérechó.
Most ismét odalépett a hitközség há om- 

tagu bizottsága az újonnan megválasztott pap 
elé. Bergner Mór elnök a Löffler Vilmos 
jegyző által készített kalligrafikus héber válasz­
tási jegyzőkönyvet átadta Giasner Akíbának, 
Beszédében sok szerencsét kívánt uj állásához.

— Remélem — mondotta hogy híva- 
taíbaíépésével uj szellem vonul ebbe a hitköz­
ségbe, a békesség, a testvériesség és az együtt­
működés szelleme. A világháború következ­
ményei, fájdalom, községünkben is éreztették 
hatásukat. Egyenetlenség, torzsalkodás és vi­
szály fészkelték be magukat közzénk. Bízok 
benne és remélem, hogy az Ön fáradozásainak 
sikerül majd ezt az átkot kiirtani közülünk. 
Remélem, hogy bölcs vezetése alatt kulturális 
és vallási intézményeink fel fognak virágozni. 
Adjon Önnek Isten erőt és egészséget, hogy 
községünknek, a zsidóságnak, Cluj városának 
és Nagyromániának üdvére dolgozhasson.

Az uj főrabbi hálaímávaí — Audcho 
hasém b'chol íévov, bszod jesorím v’edó — 
kezdte beszédét és megindultan szólt apjáról, 
a makulátlan, tiszta, nagy férfiről, aki a hit­
községi föladatokon túl, országos, nemzeti föl­
adatok megoldását vállalta. A hitközség vál­
ságos állapotban van és a feltornyosuló bajok 
elhárításáért imádkozom Istenhez. Remélem, 
hogy őseim érdemei és a hívek jóindulata 
átsegítenek a súlyos bajokon.

— Szentül fogadom, —- mondotta — 
hogy a jövőben a hagyományos ortodox 
szellemet fogom ebben a hitközségben régi 
jogaiba helyezni, mert azt tartom, hogy a 
reform nyílt vagy rejtett asszimiláció. Jeremiás 
próféta intését fogadom — dírsu esz saíom 
haír — a széjjeíszórodottságban az állam és 
város békéjét és javát kívánom elősegíteni.

A főrabbi beszéde befejezése után kinyi­
totta a frígyszekrényt és gyönyörű héber imát 
mondott az uralkodó családra, a kormányra, 
a hatóságokra és más feíekezetek képviselőire. 
A kórus újra recitálni kezdett egy zsoltárt. 
Azután a főrabbi lejött a lépcsőn. Petala tá­
bornok hozzáíépett és meleghangú üd­
vözlő beszédében hazaszeretetre buzdította, 
Tanasescu államtitkár, Metes prefektus 
és Pop Julián polgármester is rövid 
üdvözlő beszédet tartottak. Azután sorra jöttek 
a katolikus, a református, az unitárius és 
evangélikus egyházak képviselői, akik gyö­
nyörű beszédekben köszöntötték Kolozsvár 
ortodox hitközségének uj főrabbiját.

— Holnap megnyílik a korcsolyapálya. A
fagy beálltává! Kolozsvár sportoló közönsége hiába 
várta a korcsolyaszezon kezdetét, mert a sétatéri jég­
pálya paviilonjába katonai utászokat helyeztek el, 
akiknek részére gazdasági tanfolyamot rendeznek. 
Több sikertelen közbenjárás után Csiky Emánuel, a 
kolozsvári korcsolyacgylet titkára tegnap felkereste 
dr. Pop Imim polgármestert és kérte, hogy a közön­
ség általános óhajára tegye szabaddá a jégpályát. A 
polgármester megígérte, hogy a tanfolyam hallgatóit 
k telepíttet* a pavillor.ból s igy az idei korcsolya­
szezon pénteken már meg is kezdődik.

Újra jelentkezik
a Berlin—Bagdad terv

Az ^ Kelet Winterstätten lovag nyííatfco- 
tudósitójátói gata Körépeorópa jövőjéről

•Becs, január íí. Az összeomlá sa Berlin- 
Bagdad tervet a német mílítarizmussal együtt 
a romok alá temette. Egyszer sem hallotta 
Középeurópa annak a kétségtelenül fölötte 
érdekes embernek a hangját, aki a Berlintől 
Bagdadig jelszót világgá röpítette. A háborús 
esztendők során olyan sokai emlegetett politikus, 
Winterstätten Albert lovag most ugylátszík, 
elérkezettnek látja az időt arra, hogy újból 
szólásra jelentkezzék és mí sem természetesebb: 
Középeurópa nyilvánosságát keresi, azoknak 
az országoknak népességéhez szól, melyeknek 
a híd szerepét szánta ez a német politikus az 
Ázsia szívébe leereszkedő német hatalom utján.

A salzburgi nagynémetek lapjában, a 
„Volksblatt“-ban jelent meg a cikk, melynek 
legérdekesebb részleteit a következőkben kö­
zöljük :

Középeurópa politikai fejlődése, az Í92Í-— 
í 922 es évek fordulóján egy szomorú jelensé­
get hozott meg számunkra:

az osztrák köztársaság és a német 
birodalom utjai különválnak.

A német reáípolítíka Németország szörnyű 
elszigeteltségében természetesen barátságokat 
kell, hogy keressen. Tekintetét ebben a hely­
zetben mindenek előtt az Olaszországgal és 
Magyarországgal való megértésre irányítja. 
Olaszországban látják a természetes szövetségest 
az egész Európa számára egyre tűrhetetlenebbé 
váló francia hegemóniával szemben, így mond­
ja Winterstätten; Magyarországban pedig egy­
szerűen a sors osztályrészesét látják, amelynek 
szintén nem lesz nehéz megtalálnia az Olasz­
ország felé vezető utat, mert ott ma a jugo­
szláv veszedelen döntő szemponttá válik. Ilyen- 
módon egy elkövetkező szövetség körvonalai 
W nterstätten szerint már eleve adva vannak.

Érdekesen hat, hogy Winterstätten, aki 
egy megújuló

német-magyar barátság szükséges­
ségét hirdeti,

a Burgenland tekintetében azt a felfogást 
vallja, hogy ez az ország „a lezárt német tele­
pülési és nyelvi területhez tartozik és ennél­
fogva Magyarországnak semííyen joga nincs 
azt Ausztriától távoltartani“.

— Mindkét nép — írja Winterstätten — 
a magyar és az olasz, amelyet újból barátul 
akarunk megszerezni, már volt szövetségese 
Németországnak és azt a szó legszorosabb 
érteimében elárulta. Szabad ezt elfelejteni 
— kérdi Winterstätten — és mindjárt hozzá­
teszi — nem kötelez-e az elővigyázatosság az 
ellenkezőjére ? A keleti végei németjei mind 
biztosabbak benne, hogy a magyar nép leg­
mélyebb gyűlölete, nem a szlávoknak és ro­
mánoknak, hanem a németeknek szól.

Egy rövid kitérés után, melyből meg­
tudjuk, hogy Winterstätten egyrészt az Orosz­
országgal való viszony javulásában, másrészt 
az angoloknak a francia militarizmussai szem­
ben növekvő ellenszenvében a német remé­
nyek biztos pilléreit látja, a Berlin—Bagdad 
terv szellemi atyja a helyzetképet a következő 
megállapításokban csucsositja ki:

— A Duna-medence szláv népei, jugo- 
szlávok, bolgárok és csehek egyaránt egyre 
inkább visszatérő rokonszenvvel hajlanak a 
német birodalommal való békés megértés 
gondolata felé. A cseheknek saját németjeik­
kel fennálló ellentéteik szükségképen enyhülni 
fognak annak az átlátásnak a nyomása alatt, 
hogy a csehek, francia és talán lengyel szim­
pátiák ellenére is alapjában elszigetelten álla­
nak. Középeurópában a hetvenmüliónyi né­
metségtől övezetien.

Ezeknek a fejtegetéseknek az alapján a 
német világuralmi gondolat sokat emlegetett 
bajvívója aira az uj eredményre jut, hogy a 
lanai szerződés egy olyan uj politikai orien­
táció útja, amelyen a birodalmi németségnek 
az osztrák németséget nem elgáncsolnia, ha
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nem egyenesen követnie kell. A Síinnes-párti 
lanok és az ausztriai nagynémet néppárt Lana-

miajdonitan

Osztrák-magyar gazdasági 
tárgyalások

8’thisü niagya? mirótelnl Bíisbm 
— BM a tatáESnSiáseB sBíkIö

Az Uj Kelet tudósítójától.

‘Becs., jan. 10. Bethlen gróf magyar mi­
niszterelnök szerdán utazik 'Bécsbe az osztrák- 
magyar gazdaság1 tárgyalások megindítására. 
A magyar miniszterelnök csütörtökön találko­
zik Schober kancellárral. A tárgyalások csü­
törtökön meg is kezdődnek. Á „Politische 
Corrcspondenz* hivatalos értesülése szerint 
Ausztria több követeléséi akarja ezeken a 
tárgyalásokon érvényesíteni. Ezek a követelé­
sek Burgenland késedelmes átadásából szár­
maznak. Azonkívül a nyugatmagyarországi 
kérdéssel kapcsolatos különböző pénzügyi és 
gazdasági problémákat fogják megoldani. A 
velencei egyezmény a személy és áruforgalom 
megkönnyítésére b^onyos előnyöket biztosí­
tót i Ausztriának. Ezeket ti megállapodásokat 
most fogják véglegesítem. Végül a kereske­
delmi összeköttetés rendezéséről fognak tár­
gyalni

Osztrák politikai körökben remélik, hogy 
az Ausztriai és Magyarország közötti pénz­
ügyi és gazdasági tárgyalások sikerre fognak 
vezetni. Remélik, hogy a függő kérdések ki­
küszöbölésévé megszűnik az a politikai fe­
szültség is, amelyet a nyugat magyarországi 
kérdés idézett elő a két szomszéd ország kö­
zött. Az osztrák külügyminisztériumban is bi­
zalommal tekintenek a tanácskozások elé. A 
tanácskozásokat Schober kancellár fogja meg­
nyitná Megnyitó beszédében utalni fog arra, 
hogy a két szomszéd ország jóviszonyát min­
den körülmények között biztosítani kell. A 
két állam egymásra van utalva, sok gazda­
sági és politikai kérdésben együtt kell lialad- 
niok. Bethlen péntekig marad Bécsben. az­
után visszautazik Budapestre. A tárgyalásokat 
y szakreferensek fogják folytatni. A részlete­
ket p dig februárban Budapesten állapít­
ják meg.

Budapest, jan. 10. A nemzetgyűlés in- 
demnitási vitáján gróf Andrássy Gyula es 
párthívei nemcsak a kormányt és a kormány­
zati rendszert fogják támadni, hanem szóvá 
lógják tenni az államfői hatalom határidejének 
kérdését is. Bethlen miniszterelnök a legiti­
misták támadására készen áll.

— A Jehudit kuífuregyesülel zsidó zene-
estélye. A Jehudit kulturegyesüiet köré csoportosuló 
kolozsvári zsidó nők lelkes munkával készülnek a 
szombat esti első zsidó zeneestélyre, melyet a vár­
megyeház dísztermében fognak megtartani A műsort 
a legnagyobb zsidó zeneszerzők alkotásaiból válasz­
tották ki. A kolozsvári művészi élet népszerű kép­
viselő; szerepelnek a magas színvonalúnak ígérkező 
zsidó zeneestélyen, így többek között Lorbeer Ilona 
operaénekesnő, aki Mendelsohn-dalokat fog előadni, 
Sugár Frigyes és Ruvinszki Rafael a Magyar Színház 
művészei a Zsidónőből, Sába királynőjéből és más 
zsidó zeneszerzők müveiből mutatnak be részleteket 
és a népszerű Adler-írio hegedű, cselló és zongora­
együttessel szerepelnek a műsoron. Az összes zene­
számokat dr. üródy Miklós karmester, a Támár című 
opera szerzője kiséri zongorán. A zeneestélyre a 1 
jegyek elővételben Friedmann könyvkereskedéseben, j 
-irátz^ mükereskedésében és László és Társa főtéri j 
drogé; iájában máris kapható.

Sajtó
S. J. Agnon világhírű regénye:

f

Es a flieggörhedí Nlegpnesedílf...
Sas László fordítása.
Kiadja a Kadíma Rt.
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cA Palesztinái fegyvercsempészek
Áldott legyen a ti szent bűnötök 
És pillantástok, mert jövőket nézett 
Életnek ős ekének hirdetői 
Szép gőggel, mégis jó halálcsempészek.

Hogy puskát hoztok tiltott lilákon 
Áldott a puska és az út is áldott,
S mert, életet nagyon tudtok kívánni, 
Halállal és börtönnel cimboráitok.

Mert élet sarjad már ekénk nyomán 
És nap felé magos kalászok nőnek 
De jó, ha kell: riasztani puskával 
Vetésünkről a csúnya kárlevőket.

S ti puskát hoztok tiltott utakon,
Legyen ki szórjon dúvadakra lángot,
Legyen kivel nagyot dobbantsunk földre,
A földre, kit ekénk életre szántott.

Áldott legyen a ti szent bűnötök,
L áldott a szem, mely ícy jövőket nézett, 
Életnek és ekének hirdetői:
Szép gőggel mégis, jó halálcsempészek.
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— Febr uárban lesz a királyi esküvő. 
Bukarestből jelentik : Sándor király és Maríoara 
hercegnő esküvője február hóban lesz, Ferdínánd 
királynak és Károly trónörökösnek Belgrádból 
vísszaérkezte után.

— Gheo=g:an főpolgármestí rí ki­
sárts a néppárt. ‘Bukarestből jelentik: Dr. 
Gheorgiant, Bukarest főpolgármesterét, akit 
tudvalevőleg az uj kormány megerősített állá­
sában, a néppárt kizárta tagjai sorából.

— A marosiudasl zsidó nöegyiet uj 
tisztikara. Marosludasrót jelentik, hogy az ottani 
zsidó nőegylet a napokban tartott tisztújító közg.ülé­
sén a következő tisztikart választotta meg. Elnök : 
Goldstein Mórné, alelnökök : Darvas Mérné és Kovács 
Áronná. Az egylet választmánya a következő alapitó 
tagokból áll : Hirsch Samuné, Friedmann Lőrincné, 
Krausz Mórné, Walser Mózes né, Mandula Farkas né, 
Elekes Józseíné, Geist Jakabné, özv. Heller Gézáné, 
Grünfeld Endrédé, dr. Frieder Mórné, Goldstein 
Salamonná, Paneth Celmusné, Salamon Lázárné, 
Hirsch jónásné, Farkas Ferencné, Mihály Móncné, 
Hirsch Albertné, Goldstein Dezsőné, Áron Móricáé, 
Glück Józsefné, Sámuel Albertné, Spitzer Józsefné, 
Barta Testvérek és Meiszter Mórné. A tisztújító köz­
gyűlés a lemondott elnököknek, Hirsch Jónásáénak és 
Elekes Józsefnének odaadó és eredményes munkás­
ságáért köszönetét szavazott.

— Tisztujitás a Bönot Haahíjaban. 
A Bönot Haallíja kolozsvári cionista lányok 
egyesülete a múlt héten tartotta a tagok nagy 
érdeklődése mellett tisztújító közgyűlését. A 
közgyűlés mídenekelőtt jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavazott a lemondott vezetőségnek, első­
sorban Ohlbaum Etusnak, aki az egyesület 
megalakítása óta szinte csodálatos energiával 
és lelkesedéssel dolgozott a kolozsrvári zsidó 
lányok megszervezése érdekében. A közgyűlés 
az uj vezetőséget a következőképen választotta 
meg : ügyvezető elnök Mezeíné Winkler Janka, 
titkár Moskovítz Ilus, pénztáros Dreikurs Rózsi, 
jegyző Braun Böske. Az egyesület rendes 
összejöveteleit minden vasárnap délután íéíhá- 
rom órakor a Ferenc József-úti zsidóískola 
nagytermében tartja.

— Ä »zhesü’éfiöni felruházás! akció. 
S&ászr ég értből jelentik: Büchíer Gvuía igazgató 
és neje, mint minden évben, ezídén is több 
mint 27.000 leit gyűjtöttek össze a gyermek- 
felruházási akció céljaira, amelyhez sajátjukból 
is nagyobb összeggel járultak hozzá. Azonkívül 
kisebb gyűjtés is volt a városban, amelyet 
dr. Gídáii lííésné és Weísz Samuné végeztek. 
Ehhez hozzájárult a hitközség és leányegyíet 
is, úgyhogy 35.000 leit tett ki a felruházást 
összeg. A felruházást Büchlerné vezetése alatt 
Ágoston Jzsóné, özv. Goldstein Lípótné és 
dr? Rosenfeldné végezték december 29-en 
csendben, minden ünnepség mellőzésével.

— A Haggibbor álarcos estélye. A
kolozsvári zsidó kulturélet nagymérvű fellen­
dülése és az a körülmény, hogy a különböző 
zsidó kulturegyesületek más alkalmas hely 
hiányában kénytelenek voltak a Haggibbor 
klubhelyiségéi igénybevenni rendezvényeik 
számára, arra késztette a Haggibbbor sport­
egyesületet, hogy téli szezonját megkésve 
nyissa meg. A szezon-megnyitó január 28-án 
lesz, amikor is a Haggibbor első álarcos házi- 
bálját rendezi ebben az évben. Ez lesz Kolozs­
váron az első álarcos estély. A Haggibbor 
álarcos estélye szigorúan zártkörű lesz és a 
bálon kizárólag csak meghívott családok ve­
hetnek részt, Az álarcos estélyre a Haggibbor 
Cgész^ tisztikara és legénysége megfeszített 
erővel készülődik. Addig is azonban a Hág 
gibbor megtartja rendes vasárnapi teadélután­
jait. A legközelebbi teadéluíán január 15-én 
délután 5 órakor lesz.

— Magyar lovak futnak a bukaresti hip- 
podromban. Bukarestből jelenti munkatársunk : Az 
újév első napjaiban, még a román karácsonyi ün­
nepek alatt megkezdődött Baneasaban, ahol a fő­
város hippodromja van,a téli lóversenyszezon. A 
Jockey Club, amely a hippodrom tulajdonosa és 
amelyben a leggazdagabb bojár istállótulajdonosok, 
közöttük a romániai Eszterházy Móric, az előkelő 
és diszíingvált Marghiloman Sándor foglalnak he­
lyett, ezidén három lovat futtat; mokány moldvait, 
csontos franciát és telt, magasnövésü magyar alföl­
dit. A moldvaiak csak harminc százalékkal vannak 
képviselve. A bukaresti lapok emiatt nagyon hara- 
gusznak a Jockey Clubra és szemére vetik, hogy a 
hazai lótenyésztést, ami az ország megnagyobbo­
dása folytán annyira szükséges volna, nem viseli a 
szivén. A francia lovakat általában öregeknek, hét­
nyolc éveseknek tartják. A legnagyobb rokonszenv- 
nek még a magyar lovak örvendenek, amelyeket, 
ahogyan a lapok írják, „annakidején Magyarorszá­
gon rekviráltunk“ és amelyek tizenkét hatalmas is­
tállóban vannak elhelyezve Cislauban. Számuk je­
lenleg hetven. Ezeket a hadügyminisztérium tartja el, 
valamennyiket óriási költségen. Határozottan jól 
és gondosan vannak táplálva. De nem mindjüket 
használják fel futtatásra, nagyon sokat közülök el­
ajándékoznak előkelő hölgyeknek. A Jockey Clubot 
ezért is sok támadás éri. A magyar lovakat írják a 
lapok, nem kell eladni, semmiképen sem azonban 
elajándékozni, hanem igen, esetleg el lehetne adni 
drága pénzért, hogy helyettük a mi lovainkat te­
nyészthessük. A lapok általában nagyon sajnálják, 
hogy az Averescu-kormánynak már nem volt ideje 
a lóversenyek államosítására, amit pedig már a kö­
zel jövőre tervezett. Az első futtatás az uj szezon­
ban vasárnap délután folyt le nagy érdeklődés 
mellett. A győző egy Proselai nevű ló volt, ame­
lyik tiz leire kilencvenöt leit hozott. Jól futott 
Bekendorff grófnő Toka-ja is. Feltűnést keltett a 
Fa, amit Colibaba zsoké lovagolt és az ezerméte­
res távlatban a legkitűnőbb favoritokat hagyta vele 
maga mögött. (B. A.)

— Zita exkirálynó Parisban. Bárísból 
jelentik: Zita exkirályné ma svájci útjában 
ideérkezett, ügy tudják, hogy Zita Párísban 
tárgyalásokat folytat politikai és különösen 
rojalísta körökkel.

— Házasság. Goldschlag Annuskát Ma­
rosvásárhely, eljegyezte Hetlper Emil dr, ügyvéd 
Medgyes. (Minden külön értesítés helyett.)

Megszüntették a visszaélések kinyomo­
zását. Bukaresti munkatársunk jelenti : A hivata­
los lap keddi száma királyi dekrétumot közöl, amely 
a hivatali visszaélések kinyomozását január 1-től 
megszünteti. A purifikáció munkája, amely végre 
nemrégen megkezdődött, ezzel érthetetlen módon 
abbanmaradt.

— Újra fenyeget a spsnyoíjárvány. 
Berlinből jelentik: A spanyol jár vány egész 
Európában ijesztő mértékben terjed.

— Héjjas Iván kecskeméti képviselőjelölt. 
Budapestről jelentik : Politikai körökben hire jár, 
hogy a Rubinek halálával megüresedett kecskeméti 
kerületben Héjjas Ivánt fogják fellépteíni.
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nem egyenesen követnie kell A Stinnes-párti 
lapok és az ausztriai nagynémet néppárt Lans- 
ellenes offenzivája napjaiban a nagynéniét 
gondolat e vifágnevü képviselője állásíogb- 
lásának fokozott jelentőséget kell tulajdonítani.

Osztrák-magyar gazdasági 
tárgyalások

Bettiiül mágiái1 nunisztmlntó Bscsoen 
— Bíznah a tanácskozások sikerében

Az Uj Kelet tudósítójától.

Becs, jan. 10. Bethlen gróf magyar mi­
niszterelnök szerdán utazik "Bécsbe az osztrák­
magyar gazdasági tárgyalások megindítására. 
A magyar miniszterelnök csütörtökön találko­
zik Schober kancellárral. A tárgyalások csü­
törtökön meg is kezdődnek. Á „Politische 
Correspondenz* hivatalos értesülése szerint 
Ausztria több követelését akarja ezeken a 
tárgyalásokon érvényesíteni. Ezek a követelé­
sek Burgenland késedelmes átadásából szár­
maznak. Azonkívül a nyugatmagyarországi 
kérdéssel kapcsolatos különböző pénzügyi és 
gazdasági problémákat fogják megoldani. A 
velencei egyezmény a személy és áruforgalom 
megkönnyítésére bizonyos előnyöket biztosí­
tott" Ausztriának. Ezeket a megállapodásokat 
most fogják véglegesíteni. Végül a kereske­
delmi összeköttetés rendezéséről fognak tár­
gyalni.

Osztrák politikai körökben remélik, hogy 
az Ausztriai és Magyarország közötti pénz­
ügyi és gazdasági tárgyalások sikerre fognak 
vezetni. Remélik, hogy a függő kérdések ki­
küszöbölésével megszűnik az a politikai fe 
szükség is, amelyet a nyugatmagyarországi 
kérdés idézett elő a két szomszéd ország kö­
zött. Az osztrák külügyminisztériumban is bi­
zalommal tekintenek a tanácskozások elé. A 
tanácskozásokat Schober kancellár fogja meg­
nyitni. Megnyitó beszédében utalni fog arra, 
hogy a két szomszéd ország jóviszonyát min­
den körülmények között biztosítani kell. A 
két állam egymásra van utalva, sok gazda­
sági és politikai kérdésben együtt kell halad- 
niok. Bethlen péntekig marad Bécsben, az­
után visszautazik Budapestre. A tárgyalásokat 
a szakreferensek fogják folytatni. A részlete­
ket pedig februárban Budapesten állapít­
ják meg.

Budapest, jan. 10. A-nemzetgyűlés in- 
demnitási vitáján gróf Andrássy Gyula és 
párthívei nemcsak a kormányt cs a kormány­
zati rendszert fogják támadni, hanem szóvá 
fogják tenni az államfői hatalom határidejének 
kérdését is. Bethlen miniszterelnök a legiti­
misták támadására készen áll.

— A Jehudit kuSturegyesülei zsidó zene- 
estélge. A Jehudit kulturegyesüiet köré csoportosuló 
kolozsvári zsidó nők lelkes munkával készülnek a 
szombat esti első zsidó zeneestélyre, melyet a vár­
megyeház dísztermében fognak megtartani A műsort 
a legnagyobb zsidó zeneszerzők alkotásaiból válasz­
tották ki. A kolozsvári művészi élet népszerű kép­
viselői szerepelnek a magas színvonalúnak ígérkező 
zsidó zeneestélyen, így többek között Lorbeer Ilona 
operaénekesnő, aki Mendelsohn-dalokat fog előadni, 
Sugár Frigyes és Ruvinszki Rafael a Magyar Színház 
művészei a Zsidónőből, Sába királynőjéből^ és más 
zsidó zeneszerzők müveiből mutatnak be részleteket 
és a népszerű Adler-trio hegedű, cselló és zongora­
együttessel szerepelnek a műsoron. Az összes zene- 
számokat dr. üródy Miklós karmester, a Támár^ című 
opera szerzője kiséri zongorán. A zeneestélyre a 
jegyek elővételben Friedmann könyvkereskedéseben, 
Qrátz mükereskedésében és László és lársa főtéri 
drogéi iájában máris kapható.
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Az UJ KELET telefonjai:
Szerkesztőség 977. — Kiadóhivatal 844. 

Nyomda 879. — Zs. N. Sz. 558.
**

Sajtó a!
S. J. Agnon világhírű regénye:

És a meprbedt MegpriessdiH...
Sas László fordítása.
Kiadja a Kadíma Rt.

<A paíesztinai fegyvercsempészek
Aldoii legyen a ti szent bűnötök 
Es pillantástok, mert jövőket nezeii 
Életnek és ekének hirdetői 
Szép gőggel, mégis jó halálcsempészek.

Hogy puskát hoztok tiltott útakon 
Áldott a puska és az út is áldott,
S mert életet nagyon tudtok kívánni,
Halállal és börtönnel cimboráitok.

Mert élet sarjad már ekénk nyomán 
Es nap felé magos kalászok nőnek 
De jó, ha kell: riasztani puskával 
Vetésünkről a csúnya kártevőket.

S ti puskát hoztok tiltott útakon,
Legyen ki szórjon dúvadakra lángot,
Legyen kivel nagyot dobbantsunk földre,
A földre, kit ekénk életre szántott.

Áldott legyen a ti szent bűnötök,
S áldott a szem, mely ícy jövőket nézett, 
Életnek és ekének hirdetői:
Szép gőggel mégis, jó halálcsempészek.
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— Februárban lesz a királyi esküvő. 
Bukarestből jelentik: Sándor király és Maríoara 
hercegnő esküvője február hóban lesz, Ferdínánd 
királynak és Károly trónörökösnek Belgrádból 
vísszaérkezte után.

— Gheo=g:an főpolgármestert ki­
járta a néppárt. Bukarestből jelentik: Dr. 
Gheorgíant, Bukarest főpolgármesterét, akit 
tudvalevőleg az uj kormány megerősített állá­
sában, a néppárt kizárta tagjai sorából.

— A marosludasi zsidó nöegyiet uj 
tisztikara. Marosludasról jelentik, hogy az ottani 
zsidó nőegylet a napokban tartott tisztújító közgyűlé­
sén a következő tisztikart választotta meg. Elnök : 
Goldstein Mérné, alelnökök : Darvas Mórné és Kovács 
Áronná. Az egylet választmánya a következő alapitó 
tagokból áll : Hirsch Samuné, Friedmann Lőrincné, 
Krausz Mórné, Walser Mózesné, Mandula Farkas né, 
Elekes Józseíné, Geist Jakabné, özv. Heller Gézáné, 
Grünfeld Endréné, dr. Frieder Mórné, Goldstein 
Salamonná, Paneth Celmusné, Salamon Lázárné, 
Hirsch Jónásné, Farkas Ferencné, Mihály Móricné, 
Hirsch Albertné, Goldstein Dezsőné, Áron Móricné, 
Glück józseíné, Sámuel Albertné, Spitzer Józseíné, 
Barta Testvérek és Meiszter Mórné. A tisztújító köz­
gyűlés a lemondott elnököknek, Hirsch Jónásnénak és 
Elekes Józsefnének odaadó és eredményes munkás­
ságáért köszönetét szavazott.

— Tisztujitás a Bönot Haaliijában. 
A Bönot Haallíja kolozsvári cionista lányok 
egyesülete a múlt héten tartotta a tagok nagy 
érdeklődése mellett tisztújító közgyűlését. A 
közgyűlés mídenekelőtt jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavazott a lemondott vezetőségnek, első­
sorban Öhíbaum Etusnak, aki az egyesület 
megalakítása óta szinte csodálatos energiával 
és lelkesedéssel dolgozott a kolozsrvári zsidó 
lányok megszervezése érdekében. A közgyűlés 
az uj vezetőséget a következőképen választotta 
meg : ügyvezető elnök Mezeíné Winkler Janka, 
titkár Moskovítz Ilus, pénztáros Dreíkurs Rózsi, 
jegyző Braun Böslce. Az egyesület rendes 
összejöveteleit minden vasárnap délután félhá­
rom órakor a Ferenc József-uti zsídóískola 

I nagytermében taríja.
— ä szássrégeni felruházás! akció. 

Szászrégenből jelentik: Büchíer Gvuía igazgató 
és neje, mint minden évben, ezídén is több 
mint 27.000 leit gyűjtöttek össze a gyermek- 
felruházásí akció céljaira, amelyhez sajátjukból 
is nagyobb összeggel járultak hozzá. Azonkívül 
kisebb gyűjtés is volt a városban, amelyet 
dr. Gídálí íííésné és Weísz Samuné végeztek. 
Ehhez hozzájárult a hitközség és leányegylet 
is, úgyhogy 35.000 leit tett ki a felruházás! 

i összeg. A felruházást Büchíerné vezetése alatt 
I Ágoston Jzsóné, özv. Goldstein Lípótné és 
jdr? Rosenfeldné végezték december 29-en 
* csendben, minden ünnepség mellőzésével.

A Haggibbor álarcos estélye. A
kolozsvári zsidó kultúráiét nagymérvű fellen­
dülése és az a körülmény, hogy a különböző 
zsidó kulturegyesületek más alkalmas hely 
hiányában kénytelenek voltak a Haggibbor 
klubhelyiségét igénybevenni rendezvényeik 
számára, arra késztette a Haggibbbor spprt- 
egyesüietet, hogy téli szezonját megkésve 
nyissa meg. A szezon-megnyitó január 28-án 
lesz, amikor is a Haggibbor első álarcos házi- 
balját rendezi eb*nAre *?. évben. Ez lesz Kolozs­
váron «2 eíSC duucus csíciy. A iidggiuuui 
álarcos estélye szigorúan zártkörű lesz és a 
bálon kizárólag csak meghívott családok ve­
hetnek részt, Az álarcos estélyre a Haggibbor 
egész tisztikara és legénysége megfeszített 
erővel készülődik. Addig is azonban a Hag­
gibbor megtartja rendes vasárnapi teadélután- 
jait. A legközelebbi teadélután január 15-én 
délután 5 órakor lesz.

— Magyar lovak futnak a bukaresti hip- 
podromban. Bukarestből jelenti munkatársunk : Az 
újév első napjaiban, még a román karácsonyi ün­
nepek alatt megkezdődött Baneasaban, ahol a fő­
város hippodromja van,a téli ló verseny szezon. A 
Jockey Club, amely a hippodrom tulajdonosa és 
amelyben a leggazdagabb bojár istállótulajdonosok, 
közöttük a romániai Eszterházy Móric, az előkelő 
és disztingvált Marghiloman Sándor foglalnak he­
lyett, ezidén három lovat futtat; mokány moldvait, 
csontos franciát és telt, magasnövésü magyar alföl­
dit. A moldvaiak csak harminc százalékkal vannak 
képviselve. A bukaresti lapok emiatt nagyon hara- 
gusznak a Jockey Clubra és szemére vetik, hogy a 
hazai lótenyésztést, ami az ország megnagyobbo­
dása folytán annyira szükséges volna, nem viseli a 
szivén. A francia lovakat általában öregeknek, hét­
nyolc éveseknek tartják. A legnagyobb rokonszenv- 
nek még a magyar lovak örvendenek, amelyeket, 
ahogyan a lapok Írják, „annakidején Magyarorszá­
gon rekviráltunk“ és amelyek tizenkét hatalmas is­
tállóban vannak elhelyezve Cislauban. Számuk je­
lenleg hetven. Ezeket a hadügyminisztérium tartja el, 
valamennyiüket óriási költségen. Határozottan jól 
és gondosan vannak táplálva. De nem mindjüket 
használják fel futtatásra, nagyon sokat közülök el­
ajándékoznak előkelő hölgyeknek. A Jockey Clubot 
ezért is sok támadás éri. A magyar lovakat irják a 
lapok, nem kell eladni, semmiképen sem azonban 
elajándékozni, hanem igen, esetleg el lehetne adni 
drága pénzért, hogy helyettük a mi lovainkat te­
nyészthessük. A lapok általában nagyon sajnálják, 
hogy az Averescu-kormánynak már nem volt ideje 
a lóversenyek államosítására, amit pedig már a kö­
zel jövőre tervezett. Az első futtatás az uj szezon­
ban vasárnap délután folyt le nagy érdeklődés 
mellett. A győző egy Proselai nevű ló volt, ame­
lyik tiz leire kilencvenöt leit hozott. Jól futott 
Bekendorff grófnő Toka-ja is. Feltűnést keltett a 
Fa, amit Colibaba zsoké lovagolt és az ezerméte­
res távlatban a legkitűnőbb favoritokat hagyta vele 
maga mögött. (B. A.)

— Zita exkirálynó Páriában. Bárísból 
jelentik: Zita exkirályné ma svájci útjában 
ideérkezett. Úgy tudják, hogy Zita Párísban 
tárgyalásokat folytat politikai és különösen 
rojaíísta körökkel.

— Házasság. Goldschlag Annuskát Ma­
rosvásárhely, eljegyezte Heílper Emil dr, ügyvéd 
Medgyes. (Minden külön értesítés helyett.)

Megszüntették a visszaélések kinyomo­
zását. Bukaresti munkatársunk jelenti : A hivata­
los lap keddi száma királyi dekrétumot közöl, amely 
a hivatali visszaélések kinyomozását január 1-toi 
megszünteti. A purifikáció munkája, amely végre 
nemrégen megkezdődött, ezzel érthetetlen módon 
abbanmaradt.

Újra fenyeget a spenyoijárvány. 
Beríinböl jelentik: A spanyoljárvány egész 
Európában ijesztő mértékben terjed.

— Héjjas Iván kecskeméti képviseíöj'elölt. 
Budapestről jelentik : Politikai körökben hire jár, 
hogy a Rubinek halálával megüresedett kecskeméti 
kerületben Héjjas Ivánt fogják fellépteíni.

/
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— Felrobbant az ostfiasszonyfai 
vegyészeti gyár. Budapestről jelentik: Az 
ostfiasszonyfai vegyészeti gyár felrobbant, köz­
ben számosán meghaltak és megsebesültek. A 
kár több millió korona. A robbanást gondat­
lanság idézte elő, amennyiben á műhelyben, 
ahol dínamíttal dolgoztak, nem jártak el kellő 
óvatossággal. A robbanás ereje oly nagy volt, 
hogy Sárváron, amely a gyártól nehány kilo­
méterre esik, a házak minden ablaka betört.

— Ellopják a külföldre szóló borítékokról 
a bélyeget és a leveleket eldobják. Bukaresti
munkatársunk jelenti: A főváros közönsége hetek óta 
panaszkodik, hogy külföldre feladott levelei nem 
érkeznek meg rendeltetési helyükre és alig néhányra 
kapnak választ. Ezért a postaalkalmazottakat azzal 
vádolják, hogy az ilyen borítékokról ellopják a sok­
szor öt-hat leit kitevő bélyeget és a leveleket el- í < , , ~ , . .<< f
dobják. A kereskedők az utóbbi időben már nem is j meghívta Génuaba es az európai alíamoiC
adják postára külföldre szóló leveleiket, hanem a I Oroszország gazdasági feísegéíyezésére — és 
követségek futáraival és alkalmas utasokkal továbbit-1 természetesen kiaknázására is — európai kon- 
ják. Az összes bukaresti lapok naponta foglalkoznak *0rciumot kívánnak létrehozni.

hozbüzdusao
Blank Arisztid nyilatkozata
Románia részvételéről az Oroszország 
felsegítésére alakoíó „európai kon­

zorciumiban
Az Uj Kelet tudósítójától

A nagy átalakulás nyomán, amely Szov- 
jetoroszország gazdasági rendszerében az utolsó 

I hónapokban mutatkozott, az európai államok 
magatartása is megváltozott a vörös birodalom­
mal szemben. A cannesí konferencia Lenint

ezzel a botrányos állapottal és a legtöbben azt 
ajánlják, hogy a postaigazgatóság nyomasson levelező­
lapokhoz hasonló bélyeges borítékokat, ami a levelek 
elsikkasztását kizárja és a közönség bizalmát vissza- 
szerzi. De csodálatosképen, egyik lap sem említi még 
csak a halvány gondolatát sem annak, hogy talán 
vizsgálatot kellene indítani ebben az ügyben és a 
bűnösöket meg kellene büntetni. Ehelyett mindenféle 
fantasztikus kerülő utakon töprengenek.

— Gyújtogatás okozta a bukaresti 
pályaudvar-égést. Bukarestből jelentik : Az 
északi pályaudvari tűz ügyében lefolytatott 
vizsgálat minden kétséget kizárólag megállapí­
totta, hogy gyújtogatás történt.

— Értesítés adóügyben. Az I. számú 
állami adóhivatal, melynek a kerületébe az I. 
V. és VI. kerület tartozik, felkéri azon adó­
fizető polgárokat, akik adóvaílomásí íveiket 
benyújtották, de róla elismervényt nem kap­
tak, hogy az elismervény átvétele végett P. 
Uníríí 8. szám alatt (volt íakáshivataíí helyi­
ségben 39—47. szoba), a hivatalos órák alatt 
megjelenni szíveskedjenek.

— Nyugalom Portugáliában. Parisból 
jelentik: A portugál kormány, mint a „Jour­
nal de Back“ jelenti, az általános választáso­
kat január 2í-re halasztotta. Portugáliában 
teljes a nyugalom. A kormány megfékezte a 
lázadást és a vidéki helyőrségekből nagy csa­
pattesteket vont össze a főváros környékén.

:: Orvosi hír. Dr. Grünfeld Gábor rendeléseit 
fog- száj és más belbetegeknek megkezdte Nagy- 
enyeden. Rendel dó!e1ött 9—12 és délután 2—4-ig.

* Elves ed: esti sí bot. A kolozsvári 
teheráru feladási osztálynál kedden délután 
3—4 óra között egy séta bot elveszett. Szaru- 
fogó és ezüst sild, a sildbe bevésve „ Kaufman 
Armin Máramarosszíget “. Kéretik e botot a 
Fraternitas nyomdába, vagy az Uj Kelet kiadó­
hivatalába jutalom ellenében leadni. Telefon 
455, vagy 879. (Brassaí-u. ÍO.)

Zsidók,
hozzánk tartoztok l Kerüljétek a szefárd 
terek igénybevételét. Ne vásároljatok husi, 
husnemüeket vagy vágott libákat üzletükben. 
Rabbíságunk felügyelete alatt nem állanak és 
gabellát hozzánk nem fizetnek. Elvárjuk min­
den testvértől, hogy a íegodaadóbb támogatás­
ban fog bennünket e nehéz napokban része­
síteni és a fent jelzett tilalmat nem fogja át­
lépni. AZ ELNÖKSÉG.

Büpkrrädäli fiapIÄ!

u taw uar lenni
Kaczér illés

egyfelvonásos drámai szimbóluma

•

A finom kötet ára 6 lei 
Viszonteladóknak kedvezmény

Kapható az Uj Kelet kiadóhivatalában

Blank Arisztid, a román pénzvilág két­
ségkívül legkimagaslóbb egyénisége, tegnap 
nyilatkozott erről a kérdésről és Romániának 
Oroszországhoz való viszonyáról a következő­
ket mondotta:

— Románia politikai viszonya Orosz­
országhoz mindmáig a legideálisabb volt. Nem 
voltunk Oroszországgal háborúban, de békében 
sem. Háború nélkül a velejáró kiadásoktól 
szabadultunk meg, béke híján pedig a bolse­
vista propagandát tudtuk távoltartaní. Most a 
helyzet megváltozott. Az odesszai kikötő meg­
nyílt és megnyíltak az orosz üzletek is.

— Európa is másként gondolkodik Orosz­
országról, Franciaország merev magatartása 
enyhült, a legkevésbé fílo-bolsevístának mond­
ható „Times“ is megállapítja, hogy az orosz­
nép millióit Lenin kormánya képviseli. így 
született meg az Oroszország érdekében létesí­
tendő „európai konzorcium“ gondolata, amely 
Oroszországot gazdaságilag kívánja feísegé- 
íyezní.

A terv szerint Oroszországot amerikai 
gabonával látnák el, olyan ellenértékért, ame- 
lyet bármely bekövetkezhető orosz kormány 
garantálna, Ebben a konzorciumban Romá­
niának feltétlenül részt kell vennie, mert első­
rendű érdeke, hogy termésfeleslegének uj pia­
cot szerezzen. De politikai jelentősége sem lé­
nyegtelen ennek a jóakaratu közreműködés­
nek. A Dnyeszter-mentí helyzet másképen 
alakul, ha baloldali szomszédaink nem fognak 
üres gyomorral áttekinteni dús gabonafeles- 
legeínkre.

— Bizonyos vagyok benne, — fejezte 
be a beszélgetést Blank Arisztid — hogy bár­
milyen kormánya is lesz Romániának, állarn- 
férfíaínk be fogják látni, hogy az európai 
konzorciumban való részvétel nemcsak nagy- 
íeh<ü cselekedet, amellyel tartozunk azoknak 

-'’’veknek, amelyeknek szellemében szövet- 
seín%kel a világháborút végígküzdöttük, 

de igen hasznos gazdasági vállalkozás is.

Budapesti í őze de január íí-én. Az 
utótőzsde változatlanul lanyha. A márkában 
tegnap megindult hause, arra a hírre, hogy 
Berlinben a külföldi valuták szilárdak, teljesen 
elült. A terménytőzsde üzletmenete csendes, 
az árfolyamok gyengébbek.

Felfüggesztik a katonai árvizsgálóbizott­
ságok működését. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
A kormány elhatározta, hogy a spekuláció ellen 
alakult katonai árvizsgálóbizottságok működését 
éhét folyamán az egész országban felfügeszti és 
később valószínűleg véglegesen megszünteti.

A nagyvarad bukaresti vonatok egy napot 
vesztegeltek csütörtökön Brassóban. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A nagyvárad — bukaresti 
személyvonat, amely szerdán délután indult el 
Nagyváradról, Brassóban tizennyolc órát vesztegelt 
és csütörtök helyett pénteken este érkezett meg a 
fővárosba. Még ennél is többet állt a gyorsvonat, 
amely a személyvonat előtt futott be Brassóba és 
szintén nem indulhatott előbb tovább. Az óriási 
késés oka az volt, hogy a Predeálnál levő alapúi­
ban szerdán este szerencsétlenség történt : egy" te­
hervonat két kocsija kisiklott és a forgalmat meg­
akasztotta. Csütörtökön egész nap dolgoztak a I

pálya eltakarításán, de csak pénteken reggelre tud­
ták a vonalat szabaddá tenni. A vonatok egyideig 
az alagút előtt, nyílt pályán vesztegeltek és csak 
amikor a gyors továbbutazás reménye, órák múlva 
hiábavalónak bizonyult, indultak vissza Brassóba, 
ahol az utasok a várakozási időt töltötték.

Negyven vagon épületfát osztanak szét 
Orsóvá lakosai között. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
rendeletére Orsóvá lakosai között szét fognak osz­
tani negyven vagon épületfát, amely a város kikö­
tőjében van leraktározva. A szétosztást az tette in­
dokolttá, hogy Orsován a háború alatt a legtöbb 
házat összerombolták vagy erősen megrongálták.

Csehszlovákia meg akarja szüntetni a liszt, 
zsír, gabona és élőállatok behozatalát. Bukaresti 
munkatársunk jelenti : Az itteni csehszlovák kö­
vetséghez érkezett félhivatalos hírek szerint, a 
csehszlovák kormány az 1922 évre fel akarja füg­
geszteni a liszt, a gabona, a zsír és az élőállatok 
Csehszlovákiába való behozatalát. Ez az intézkedés 
a cseh gyártmányok külföldi áresésével volna össze­
függésben.

Nem vonták vissza a cigarettapapírt mo­
nopolizáló rendeletét. A napokban néhány kolozs­
vári és vidéki lapok azt adták hírül, hogy a kor­
mány hatálytalanította azt a rendeletet, mely jan. 
15-től kezdve monopolizálja a cigarettapapírt és 
hüvelyt. Munkatársunk a részletek iránt is érdek­
lődött a kolozsvári Monopol igazgatójánál, aki azt 
a kijelentést tette, hogy a rendelet visszavonásából 
egy szó sem igaz. Tehát a január 15-én túl raktá­
rakban levő cigarettapapír és hüvely csak úgy ke­
rülhet forgalomba, ha a Monopol engedély ével, mint 
állami monopólium árusítják. Ez a rendelet jelen­
tős kárt okoz azoknak, akik az újabban behozott 
árukra lefizették a nagy vámot. Az állam azonban 
visszafizeti a vámot mindazoknak, akik Írással 
igazolni tudják, hogy hol és mennyi vámot fizettek 
ki az utolsó hetek folyamán.

Az uj házak kedvezményes adókulcsa.
Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint az 1919 és 
1921 között épült házak kedvezményes adókulcs 
szerint lesznek megadózva. Az uj adózás lényege 
röviden a következő : az adókulcs fokozatosan csökken 
az 1919 évig épült házaknál, mig az 1918 december 
31-ike után épült házaknál az alapárnak nem a szokásos 
hatvanszorosát, hanem csak a negyvenszeresét veszik,

I miáltal a vagyonadóalap lényegesen kevesebb lesz. A 
j kormánynak az az intenciója, hogy kedvezőbb iehető- 
1 séget nyújtson az uj építkezéseknek.

Budapesti gabonatőzsde. Budapest, január 
10. A gabonatőzsdén az árak estek. Búza 2330— 
2360. Rozs 1500—1520. Árpa 1175—1225. Sör­
árpa 1725—1825. Tengeri 2050—2100. Zab 1500— 
1530. Korpa 1110—1130.

Románia csak nemes valutáért kap vegyi­
szereket Németországból. A németországi vegyi­
gyárosok és kereskedők —-mint nem régen megírta 
az Uj Kelet —- a kényszerítő körülmények hatása 
alatt elhatározták, hogy január 15-től kezdődőleg 
az idegen államok kereskedőinek csak nyugati 
nemes valutáért hajlandók árut eladni. Ez az elke­
seredett lépés érthető is, mert a nyugateurópai 
kereskedők kihasználva a német márka sülyedését, 
teljesen kifosztották a német piacot. Románia kez­
detleges vegyipara folytán rá van utalva a német 
vegypiac termékeire. Körülbelül 300—350 millió 
leire rúg az 1921 évi vegyicikk behozatala. Az in­
dokolatlanul magas vámtarifa már eddig is súlyos 
gondot okozott kereskedőinknek, mert olyan árukra 
is horribilis vámokat rónak, amelyek elsőrangú 
közszükségleti cikkek és belföldön egyáltalán nem 
gyártanak, mint pld. gyógyszerek, festékek, finom 
olajok stb. Ezenkívül a német piacon már az ősz 
óta megkezdődött áremelkedés még egyre tart, 
amelyet most a német gyárosok és kereskedők 
fentemlitet intézkedése koronáz meg. Ha ez az 
intézkedés huzamosabb ideig érvényben marad, 
akkor a romániai vegykereskedelem katasztrofális 
helyzetbe kerül, mert ilyen körülmények között 
gondolni sem lehet vásárlásra. Az angol és az 
amerikai vegyipiac pedig valutáris differenciák miatt 
már a háború óta megközelíthetetlen. A német- 
országi vegyipar mesterséges körülbástyázottsága 
azért is veszélyt rejteget magában, mert a gyógy^ 
szereket minden körülmények között be kell sze­
rezni, mig a többi vegyszerek hiányát súlyo­
san meg fogja érezni az egész erdélyi gyár és 
Kisipar. Értesülésünk szerint a romániai vegykeres-
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kedők egy kormányhoz intézendő memorandumban 
a helyzet való feltárása mellett kérni fogják a 
vámtarifa igazságos csökkentését, hogy legalább 
ezzel igyekezzen az állam némileg lehetővé tenni 
közszükségleti vegyicikkek importjának lehetősé­
gét. A helyzet lényeges javulására mindaddig nincs 
kilátás, mig a lei nem emelkedik olyan magasra, 
hogy Románia ismét bekapcsolódhasson az inten­
zív nemzetközi kereskedelembe.

Ai adóvallomásokat az ókirályság­
ban még nem fejezték be. 'Bukarestből 
jelentik: A pénzügyminisztérium értesülése 
szerint a legtöbb megyében és városban az 
adóvaílomások benyújtása majdnem befejezést 
nyert. Csak Bukarestben és nehány nagyobb 
centrumban megy a dolog nehezen. Azt hi­
szik, hogy január 20-íg itt is 50 százalékra 
emelkedik a benyújtott adóvallomások száma. 
A pénzügyminiszter most a vagyonadóról és 
a hadínyereségadóról szóló törvény módosítá­
sán dolgozik.

Román kereskedelmi konzulátus 
Hamburgban. Bukarestből jelentik, hogy a 
nemrégen rendszeresített hamburgi román kon­
zulátus megkezdte működését. Címe; Katha­
rinenbrücke í.

Valutapiac:
Páris, jan. 10. Bukarest 10'50, London 5086’ ,

Newyork 1201-50, Belgium--------, Róma 52—, Svájc
233’—, Prága 19-76, Berlin 615/ie, Bécs —'7/is.

Prága, jan. 10. Dinár 7ó’50, márka 3547 50, leva 
3835—, svájci frank 1178—, norvég kor. 984—, dán
kor. 1218 50, svéd kor. 1513 50, török lira------- ,
lira 259"—, francia frank 503- 0, font sterling 259-—, 
dollár 60-25, osztr. kor. 60-75, holland for. 2255-50, 
lengyel márka 180-—, magy. kor. 970 —.

Berlin, jan. 10, Bukarest--------, Amsterdam
--------, Brüsszel-------- , Krisztiánja-------- , Kopen-
hága-------, Stockholm---------, Helsingfors--------,
Róma 750*—, London 740-—, Newyork 175 25, Páris
1450-—, Zürich 3365-—, Madrid--------, Bécs 610*—,
Prága 286-—, Budapest 2780'—.

Zürich, jan. 10. Berlin 295-—, Amsterdam
--------, Newyork 517-50, London 2187"—, Páris
4290-—, Milano 2230-—, Brüsszel--------, Kopenhága
-----, Stockholm--------, Krisztiánja----- , Madrid -—,
Buenosayres -----, Prága 845"—, Budapest 85"—,
Zágráb 175 —, Bukarest-----, Varsó 17*—, Bécs 17-—,
osztr. kor.-----.

Budapest, jan. 10. Lei 493-—, Napoleon 2B35-—,
font sterling 2575" - , leva-----, dollár 605—, francia
frank 4987-50, márka 333-—, lira 2580-—, osztr. kor. 
975-—, rubel 47—, szokol 998—, svájci frank 
117—, dinár 800-—, lengyel márka 25‘5n.

Főszerkesztő: Dr. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: KARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat r.-t.

Szerkesztőség: Caiea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
József-ut) 48 - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 
Fiókkiadóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9.

Arad, Str. Alexandri 1.

Előfizetési ár havonként ..... 30 lei 
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni
Hirdetéseket miliméteres díjszabás szerint vesz 

fel a kiadóhivatal ___

An Boo Gout
Bárdos Jenő

párisi és bukaresti áruhazak lerakatá- 
nak farsangi újdonságai megérkeztek

Főtér 4.

Citrom, narancs
(téli csomagolásban)
mazsola, madula, mogyoró, füge, 
szardella, gyűrű, (ringli) érkezett

HI pb Fivérekhez
I Clui—Kolcrsvá? Telefon 4-71. j

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR
Román Opera

Péntek : Madame Butterfly.

Magyar Színház
Csütörtök: Carmen. (Kolbayval, Takácscsal és Sugár­

ral. Operahelyárakkal. Rendes napibérlet
79. szám C, Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Pénteki Naplemente, (Újdonság, 2-odszor. Rendes 
helyárakkal. Elmaradt napibérlet pótlásaként: 
77. szám A.)

Szombat d. u. 3-kor: Zsidónő. (Népszerű opera- 
előadás, olcsó helyárakkal. Előadás kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szombat este fél 8-kor : I. Jávái mese. [Újdonság, 
először.] II. Mellére. [Emlékezés, irta és elő­
adja : Janovics Jenő dr.] III. Tartuffe. 
[Ünnepi előadás Moliére születésének 300-adík 
évfordulóján. Rendes helyárakkal. Napíbérlet
80. szám D.]

Vasárnap d. u. 3-kor: Cseregyerekek [Operettuj do nság, 
16-odszor. Olcsó hetyárak.]

Vasárnap este fél 8-kor: Denevér. [Operettrepriz, 
másodszor: Lévay, Kolbay, Kabdebó, Bálint 
és Ruvínszkyval. Rendes helyárakkal, Napi­
bérlet 81. szám A.]

Hétfő: Sárga csikó. [Ünnepi előadás. Szentgyőrgyi 
István tiszteletére. Rendes helyárakkal. Napí­
bérlet 82. szám B.]

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatok 
a színház pénztáránál.

A színházi iroda hírei:
Tartuf’e — Mellére emlékezetére. Három­

századik évfordulója lesz szombaton Moliére szüle­
tésének. Az egész kulturvilág kegyelettel üli meg 
ezt a napot. A kolozsvári magyar színház, mely a 
Moliére müveit már 120 év előtt műsorába iktatta, 
szintén kiveszi részét az ünnepből. Szombaton este 
díszelőadással áldoz a halhatatlan költő emlékének. 
Az est bevezetéséül premierként előadják Szép Ernő 
brilliáns, mélyhangulatu darabját, a Jávái mesé-t, 
utána Janovics Jenő dr. fogja méltatni a nap je­
lentőségét, végül pedig Moliérenek egyik legtökéle­
tesebb alkotása, a Tartuffe fog szinrekerülni. — 
Túl a barátságon. Folynak már serényen a szín­
padi próbák Tárayné Molnár Margit uj, izgalmas 
és érdekfeszilő drámájából, melynek Tnl a barát­
ságon a cime, főszerepeit pedig Poór Lili, Táray, 
Forgács és Mihály fi játszók. — Pénteken : Naple­
mente. Pierre Wolff nagy sikert aratott szép da­
rabja, a Naplemente pénteken este másodszor fog 
szinrékerülni az elmaradt 77 sz. A. bérlet pótlása­
ként, rendes helyárakkal. — Operaelőadás dél­
után. A közönség igen kedvezően és hálásan fo­
gadta az igazgatóságnak azt az elhatározását, 
hogy népszerű operaelőadást rendez olykor-olykor 
olcsó hely árakkal. Az első ilyen népszerű opera­
előadás szombaton délután pont 3 órakor lesz:. A 
Zsidónő fog szinrékerülni s a pénztárt valósággal 
ostromolják a jegyekért, olyan nagy az érdeklődés 
az előadás iránt.

mn

jó ram- és lőiMiiciót 
sltar tezmil olcsón, fordulj!!
Glück Henrik gyárához

Orades-Mare (Nagyvárad) 
Caiea VicS. volt fiolozsvári-u. 74. 1253

3<

n

Nagymennyiségű lámpaáru, cseh 
táblaüveg, karlsbadí porcellán és 
Ditmár-féle lámpaáru érkezett.

DEUTSCH Hl
üveg és porcellán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare -- Nagyvárad,
Str, Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.

TELEFON 71.

Enzweig Samu jj®a‘
Ciuj,Galea Regele Ferdinand 141
Telefon 4-84. 2897-1 Telefon 4-84.

Minden kereskedőnek saját éredeke
mielőtt textilárut vásárol,
hogy felkeresse

Réger & Heimovits
céget, hova nagy tétel francia és olasz 
áru érkezezett, Cluj, P. Mihaiu Viteazul 
(volt Széchenyi-tér) 12.

Breuer és Róna
nemzetközi szállítási és bizományi vállalat 
ORADEA-MARE. Internrban telefon 5—55.

Szállít bármely országból egész Románia terü­
letére vagontételeket és darabárukat biztosítás­
sal. Olcsó díjtételek. Külön árubiztositásl osztály

M

GRÜNWALD
■ B

UvegcsíssoMa, 
ttiköráragyár és
Épöletövegeíési vállalata
Oradea-Mare, Sfr.Gerliczy-u.16

tudatja, hogy tükörüveg- 
szállítmánya megérkezett!

Készít mindenféle csiszolt bútorüvegeket 
és tükröket, tükrök ujrafoncsorozást 

Fíntükrök I. II. III. rendua (l0/i6 
coll) ládákban. Épületüvege­

zés ! Minden méretű va­
lódi cseh táblaüve­

gek állandó 
nagy rak-

77 tára. 1234

Pontos é* szolid kís^oíváíis.

Vszér ügynökség FINKELSTEIfl FÜLQP3CaieaVicroria BUKAREST
yi gyár es 
i vegykeres-

■5 * . i



egeire tud
egyideig 

csak

I
^rúlc múlva 

Brassóba

na$v szét
iKatársunk 
misztérium 
ínak osz- 
ros kikö- 

— - tette in-

I
a legtöbb 
rongálták, 
ni a liszt, 
I Bukaresti 

lovak kö- 
jszeri it, a 
■karja íüg-
I élőállatok 
Intézkedés 
[ina üssze-

ipirt mo­
hi? kolozs- 
17 a kor­
ín: óig jan. 
papirt és 
Sí's érdek- 
1/, aki azt. 
vonásából 
bl raktá- 
1 úgy ke­
lért l, mint 
det jelen­

behozott 
azonban 

írással 
?/ fizettek

lókuicsa.
1919 és 

adókulcs 
lényege 

h csökken 
Idecember 

szokásos 
tét veszik, 
|b lesz. A 
)b ehető­

it. január 
2380— 

po. Sör- 
1500—

b vegyi­
éi vegyi- 

megirta 
Ik hatása 
fdődőleg 

nyugati 
laz elke­
lteurópai 
(yedését, 
íia kez- 

|a német 
millió 

Az in- 
sulyos 
árukra 

iőrangu 
Ián nem 

finom 
laz ősz 
\e tart, 
cskedök 
ez az 
marad, 

ttróíális 
között 
es az 

fck miatt 
német- 

jottsága 
ryógy- 

sze- 
sulyo- 

íár és 
k-keres-

Csti törtök. 1922. január Í2,, V, évi., 9. sz UJ KELET 7. oldal

kedők egy kormányhoz intézendő memorandumban 
a helyzet való feltárása mellett kérni fogják a 
vámtarifa igazságos csökkentését, hogy legalább 
ezzel igyekezzen az állam némileg lehetővé tenni 
közszükségleti vegyicikkek importjának lehetősé­
gét. A helyzet lényeges javulására mindaddig nincs 
kilátás, mig a lei nem emelkedik olyan magasra, 
hogy Románia ismét bekapcsolódhasson az inten­
zív nemzetközi kereskedelembe.

Ai adóvallomásokat az ókirályság­
ban még nem fejezték be. Bukarestből 
jelentik: A pénzügyminisztérium értesülése 
szerint a legtöbb megyében és városban az 
adóvallomások benyújtása majdnem befejezést 
nyert. Csak Bukarestben és nehány nagyobb 
centrumban megy a dolog nehezen. Azt hi­
szik, hogy január 20-ig itt is 50 százalékra 
emelkedik a benyújtott adóvallomások száma. 
A pénzügyminiszter most a vagyonadóról és 
a hadínyereségadóról szóló törvény módosítá­
sán dolgozik.

Román kereskedelmi konzulátus
Hamburgban. Bukarestből jelentik, hogy a 
nemrégen rendszeresített hamburgi román kon­
zulátus megkezdte működését. Címe; Katha­
rinenbrücke í.

Valutapiac:
Paris, jan. 10. Bukarest lü-50, London 5086" ,

Newyork 1201’50, Belgium-------- , Róma 52-—, Svájc
233-—, Prága 19 75, Berlin 615/io, Bécs —7/io.

Prága, jan. 10. Dinár 7ö’50, márka 3547 50, leva 
3835—, svájci frank 1178—, norvég kor. 984-—, dán
kor. 121850, svéc; kor. 1513 50, török lira-----—,
lira 259—, francia frank 503■ 0, font sterling 259-—, 
dollár 60'25, osztr. kor. 60'75, holland for. 2255-50, 
lengyel márka 180-—, magy. kor. 970 -—.

Berlin, jan. 10. Bukarest--------, Amsterdam
------- , Brüsszel-------- , Krisztiánja-------- , Kopen-
hága-----, Stockholm--------—, Helsingfors--------,
Róma 750'—, London 740-—, Newyork 175 25, Páris
145 !- —. Zürich 3365"—, Madrid--------, Bécs 610"—,
Prága 256"—, Budapest 278Ü-—.

Zürich, jan. 10, Ber’in 295-—, Amsterdam 
— —, Newyork 51750, London 2187'—, Páris 
4290'—, Milano 2230"--, Brüsszel ———, Kopenhága 
---- , Stockholm -------- , Krisztiánja----- , Madrid----- ,
Buenosavres Prága 845‘—, Budapest 85-
Zágráb 175 —, Bukarest------, Varsó 17‘—, Bécs 17-—,
osztr. kor.-----.

Budapest, jan. 10. Lei 493'—, Napoleon 2835'—,
font sterling 2575* , leva------, dollár 605 —, francia
frank 49S'. ""0, márka 3S3-—, lira 2580-—, osztr. kor. 

"5‘—, rubel 47'—, szokoi 998—, svájci frank 
117—, dinár 800-—, lengyel márka 25*5 .

Főszerkesztő: Dr. FISCHER JÓZSEF 
0elelős szerkesztő : MÄF5TON ERNŐ 
Kiadó: KADIiViA kicdóváiialat r.-t.

Szerkesztőség: Calea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
iózsef-ut) 48 - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 

lók kiadóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9. 
Arad, Str. Alexandri 1.

Llőíizeíési ár havonként.......... 30 lei
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni
Hirdetéseket miüméteres díjszabás szerint vesz 
 fel a kiadóhivatal

on Gout
Bárdos Jenő

párisi és bukaresti áruházak lerakafá- 
nak farsangi újdonságai megérkeztek

Főiév 4.

narancs
(téli csomagolásban)
mazsola, madula, mogyoró, füge, 
szardella, gyűrű, (ringli) érkezett

Léh Fivérekhez
Cluj—Kolozsvár. Telefon 4-71.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR
Román Opera

Péntek : Madame Butterfly.

Magyar Színház
Csütörtök: Carmen. IKolbayval, Takácscsal és Sugár­

ral. Operahelyárakkal. Rendes napibérlet
79. szám C, Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Fentek: Naplemente, (Újdonság, 2-odszor. Rendes 
helyárakkal. Elmaradt napibérlet pótlásaként: 
77. szám A.)

Szombat d. u. 3-kor: Zsidónő. (Népszerű opera- 
előadás, olcsó helyárakkal. Előadás kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szombat este fél 8-kor : I. Jávái mese. [Újdonság, 
először.] II. Moliére. [Emlékezés, irta és elő­
adja : Janovics Jenő dr.] III. Tartuffe. 
[Ünnepi előadás Moliére születésének 300-adik 
évfordulóján. Rendes helyárakkal. Napíbérlet
80. szám D.]

Vasárnap d. u. 3-kor: Cseregyerekek [Operettujdonság, 
lé-odszor. Olcsó helyárak.]

Vasárnap este fél 8-kor: Denevér. [Operettrepríz, 
másodszor: Lévay, Kolbay, Kabdebó, Bálint 
és Ruvínszkyval. Rendes helyárakkal, Napí­
bérlet 81, szám A.]

Hétfő: Sárga csikó. [Ünnepi előadás. Szentgyőrgyí 
István tiszteletére. Rendes helyárakkal. Napi- 
bérlet 82. szám B.]

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatok 
a színház pénztáránál.

A színházi iroda hírei:
Tartuffe — Moliére emlékezetére. Három-

századik évfordulója lesz szombaton Moliére szüle­
tésének. Az egész kulturvilág kegyelettel üli meg 
ezt a napot. A kolozsvári magyar színház, mely a 
Moliére müveit már 120 év előtt műsorába iktatta, 
szintén kiveszi részét az ünnepből. Szombaton este 
díszelőadással áldoz a halhatatlan költő emlékének. 
Az est bevezetéséül premierként előadják Szép Ernő 
brilliáns, mélyhangulatu darabját, a Jávái mesé-t, 
utána Janovics Jenő dr. fogja méltatni a nap je­
lentőségét, végül pedig Moliérenek egyik legtökéle­
tesebb alkotása, a Tartuffe fog szinrekerülni. — 
Túl a barátságon. Folynak már serényen a szín­
padi próbák Tárayné Molnár Margit uj, izgalmas 
és érdekfeszitö drámájából, melynek Túl a barát­
ságon a címe, főszerepeit pedig Poór Lili, Táray, 
Forgács és Mihály fi j át szák. — Pénteken : Naple­
mente. Pierre Wolff nagy sikert aratott szép da­
rabja, a Naplemente pénteken este másodszor fog 
szinrekeriilni az elmaradt 77 sz. A. bérlet pótlása­
ként, rendes helyárakkal. — Operaelőadás dél­
után. A közönség igen kedvezően és hálásan fo­
gadta az igazgatóságnak azt az elhatározását, 
hogy népszerű operaelőadási rendez olykor-olykor 
olcsó helyárakkal. Az első ilyen népszerű opera- 
előadás szombaton délután pont 3 órakor lesz. A 
Zsidónő fog szinr ekerülni s a pénztárt valósággal 
ostromolják a jegyekért, olyan nagy az érdeklődés 
az előadás iráni.

Enzweig Samu Ba"
Cluj,Calea Regele Ferdinand 141
Telefon 4-84. 2897-1 Telefon 4-84.

Minden kereskedőnek saját éredeke
mielőtt textilárut vásárol,
hogy felkeresse

Réger & Hefmovits
céget, hova nagy tétel francia és olasz 
áru érkezezett, Cluj, P. Mihaiu Viteazul 
(volt Széchenyi-tér) 12.

Breuer és Róna
nemzetközi szállítási és bizományi vállalat 
ORADEA-MARE. Interurban telefon 5—55.

Szállít bármely országból egész Románia terü­
letére vagontételeket és darabárakat biztosítás­
sal. Olcsó díjtételek. Külön árabiztositási osztály

EB

GRÜNWALD

Uvegcsísgolda, 
tökörárcgyár és
Épületüvegesési vállalata

Oradea-Mare, Sfr.Gerliczy-u.I6
tudatja, hogy tükörüveg-
száílítmánya megérkezett!

Készít mindenféle csiszolt bútorüvegeket 
és tükröket, tükrök ujrafoncsorozast 

Fíntükrök I. 11. III. rendua (l0/io 
coll) ládákban. Épületüvege­

zés 1 Minden méretű va­
lódi cseh táblaüve­

gek állandó 
nagy rak­

tára. 1234
reg
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Ha |o ram- Is Mrm
ií oíEsía, fo

Glück Henrik gyárához
Oradea-fflare (Nagyvárad)
Calea Vieí. volt Kolozsvári-u. 74. 1253
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Nagymennyiségű lámpaára, cseh 
táblaüveg, karlsbadí porcellán és 
Dítmár-féle lámpaáru érkezett.

DEUTSCH H l
üveg és porcellán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad,
Str, Nícolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. 

TELEFON 71.
E 3

Pontos és szolid kiszolgálás.
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8. oldal UJ KELET Csütörtök, 1922. január 12., V. évi., 9. sz.

-IS.

Egy nzó ára 1 lei. Vastagabb betűvel 2 lei. 
Legkisebb apróhirdetés ára 10 lel.

1904. évben alapított 
jó forgalma textil divat- 
üzlet teljes berendezéssel, 
saját, modern lakóházzal 
előnyős feltételek mellett 
azonnal eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 3085-1

Angolból, franciából és 
németből oktatok, havi 70 
leiért. Calea Víctoríeí 
(Kossuth L.-tí.) 16.

Ródlit 3-4 személyest 
megvételre keres Chifor 
rendőrkapitány. 3092-í

Üzlethelyiségre az 
Az Avram Jancu-utca 3. 
szám alatt építendő ház­
ban, aki reflektálna, je­
lentse be „Részletesenu 
jelige alatt írásban a 
kiadóhivatalnál. 3091-1

Perfekt gyors és gépírót 
keres azonnali belépésre 
az Uj Kelet szerkesztősége. 
Jelentkezni lehet délelőtt 
11-től délután 6-íg Calea 
Regele Ferdinand 48.

Jó karban levő íróasz­
talokat megvételre kere­
sek. Cim a kiadóhívataí.

Most leszerelt ka­
tona bőrkereskedóse- 
géd állást keres azonalí 
belépésre. Leveleket „le­
szerelt“ jelige alatt a ki- 
adóhivatalba kérek. 3089-1

Bocskor, mosótalp, fel­
sőbőr ésszijgyártóblank
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett. — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszkőzlök, — 
Jelenlegi talp és bocskor ára 
65—70 lei. — vagontételnél 
5 százalék kedvezmény.

SÁMSON BŐRGYÁR, 
Gyufagyár-utca 1 — Gyors­
áru raktárral szemben. — 
Telefon! gyár 3-86 - lakás3-87 
1278.

Ruhanemű, vászon és harisnya szükség­
letét legolcsóbban a

Gerö Zoltán
áruházában szerezheti be. Cluj, Hosszu-u. 1.

HQNHÉL ÉWüHŰEL és HLSÍN SátHÜEL! 
:::::: tezműáru nagyfeBrzsfezte:

Cluj, Piata Vit. Mihaiu (v. Széch.-tér) 34. Dick ház. •

Gazeta Antreprenorilor
(Vállalkozók Lapja) közgazdasági hetilap. Nélkü­
lözhetetlen minden vállalkozónak és építőiparosok­
nak. Előfizetési ár 1 évre 120 lei. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal; Cluj, Str. Míco 30. 3076-1

Szilágyi Eleonora R.-T.
Alánlja: Likör, rum különlegességeit. Elsőrendű 
pezsgőit és borait. 1210 Szesz nagyraktár.

THllKtt aitannat ezüstöt, valamint brillíáns kö- luruil aranyai, veket a legmagasabb árban
vesz GRÜNFELD ékszerész, Calea Regele Fer-

dinánd ("Wesselényi-u.) 21. sz.

□

Gyermekjátékot,
kötött-, rövidárut, porcellán, üveg 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Eisenstädter Fülöp 
és Társa cégnél
Str ad a Regina Maria (volt Deák 
Ferenc-utca) 13 sz. — vásárolhat

1274

Állandó nagy raktár

pamutszővftfonaiakban
Szövőcérna, nyers és fehérített ., 8—32 sz.
Mulefonál fehérített...................... 3—10 sz.
Hardwaterfonál, nyers és fehérített 6—32 sz. 
Grohmann-féle fekete és piros szövőfonalak, 
festett szövőcérnák, matringos és gombolya- 

gos kötőpamutfonalak

„Viktoria“
Váltóüzlet és kereskedelmi rt. Timisoara, 
IV. Str. Bratianu 8. Telefon 97. Sürgönyeim : 

Victoriabank.

LLOYD az előkelő zsidóság találkozó helye. 
Bankettek, lakodalmak legjobb kivi­
telben és a íegjutányosabb árban.

°*J- ÉTTEREM
Cluj, Mátyás kir.-u. és Unió-u. sarok

ff
Húsvéti liszt

őrlése a Bánáti „Sarolta
mümalomban

Rosenberg Adolf-nái 
Merezifalván

január (5-én a temesvári és aradi orth. 
rabbik felügyelete alatt megkezdődik. — Liszt 
rendelést a legolcsóbb napi árban felveszünk.

Bánáti „Sarolta“ Mümalom 
Rosenberg Adolf 
Merczifalva 3074-1

Miírt fizet mops Hámot
drága és gyengekülföldi cipők után amikor

olcsó, tartós ós elegáns cipőhét vehet
a maga, felesége és gyermekei számára 
is a cluji (kolozsvári) 130$

Heuer Bőrgyár Hí. feltűnő termiéiből.

Mindennemű hülés, csúz, rheuma 
egyedüli biztos gyógyszere a

fihewnan“ í
Kapható az 3078-1

„talap“
gyógyszertárban Campeni-Topánfalván

Kis üveg 12*— lei 
Nagy üveg 22*— lei

Naponta postai szállítás!
Bt

1276

Megnyitottuk WIENBEN
is Vollzeile 15 szám alatt internacionalis szállítási 
irodánkat. Vállalkozunk mindenféle export és import 
szállítási ügyek lebonyoiitására Gyüjtőkocsi forga­
lom. Butorkocsikkal való szállítás. Fuvarlevelek 
felülvizsgálása és dijtöbletek kiutalása, Központ: 
Cluj. Fiókok: Wien, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendelt-

DEUTSCH TESTŰÉBEN
V ¥

CUBORHA és CSOKOLÁDÉ rafetőr
HISZTIS ÉsNUSSBHCHER Cal.Reg.Ferdinand 31.
Szállítunk postán, utánvét mellett.

1277

t.

Első Erdéípreszi Étarárugp \
CLU3-HOLOZSVflR, Str. Xcíicpal (Szappait-ii. elejóa) j

; Állandóan raktáron tart saját készítményü %

> láncot, gyűrűt karkötőt stb. Vállal minden ♦ 
\z szakmába vágó munkák elkészítését, ala-| 
j kítását és javítását. Fogászati arany és for- ♦ 
: rasztó. Huzal és lemez arany- és ezüstben. ♦ 

T örmelékarany-beváltás. ♦
2-13 TELEFON . . . . . . TELEFON 2—13|

Erdélynek
legdusabban felszerelt 

nagykereskedése

rövid-, nürnbergi-, diszmü-, játék­
áru, iskola- és írószerek, lámpa, 
toilettszappan, evőeszköz, tükör, kefe, 
cipőkrém, lakat és egyéb a szakmához 

tartozó árucikkekben

Eladás csak nagyban!

Nussbaum Testvérek
Targa-Mores—Marosvásárhely

Telefon interurban 200.

Pászbagyupó és nyujtógép
- jó karban, jutányosán eladó. 

Referenciákat ad
Dr. Jordán S.

főrabbi Szatmár 3087-1

Hz aj héber-nyomda és feiadő- 
oállalatnál megjelent:

■byn r^n mn
iMTun nittu mxn űbxnw oya 
nsr: p8 ♦fpann pim ,D'biai d^pb 
“jnznp "rDwtyix ma-in,/ 
ma ,p-i8totr \y^) 3so 
-toatna 'yb iso tojnoepnpa pw ira

*'yb 180 T83
nai,, hsa tmrtzns; 718 tar« cy 
ama »irrinn by tmm «rtcbv 
alánra p"pi3R -inra mbtr 
Bj?taapnjtt ma ♦piRtsw 200 

SV? 100 -i383to38na 'yb 75 
»pt3jnp:i mn iwaibbrnwin tra 
/pbbitn IX |jnW*R $738238 

♦$7&n82383 toon
jtf&an n 121 \ymbbytowyz 
^D’7” . .D’TD tSp$?Tl
6rb6p ,pnbp "pfwmp/, xib’nsfc 
\yi -pH n$7i8 16 #i:

"topba 'is,/
■an p-ros p8 yw ttti dy 
Ta i3R3öa«na sra^toast ^njnra
-asi8 npan-atosprai *p8 8sn d*ü

♦|PÖDK3P3
♦13838*1 iptabump -ip&^pips npi$ni

Az eddig megjelent és ezután meg­
jelenendő kiadványaink kaphatók: a 
„Safruth“ könyvkereskedésében. — 

Cluj, Szép-utca 1.

I \
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■
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egy
Ezel
egy|
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jarí
elmt

élőid

össze 
azoi 
káraj 
sebbj 
nem 
zetí 
egyíl 
büszi 
ameli 
bem 
gairal 
rasztj 
den

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár


